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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ  

Η παρούσα εργασία εντάσσεται στα πολιτιστικά προγράμματα, που 
εφ αρμό ζ ονται στα σχ ολεία Β / θ μιας  εκπαίδευση ς   και έ χ ει τον τίτλο “ Σ χ ολική  
Β ιβ λιοθ ή κη ” .  Θ έ μα τη ς  είναι “ H διαχ είριση  σχ ολική ς  β ιβ λιοθ ή κη ς  με τη  χ ρή ση  
τεχ νολογιώ ν πλη ροφ ορική ς ” .  Γ ενικό τερος  στό χ ος  κάθ ε πολιτιστικού 
προγράμματος  αποτελεί η  γνωριμία των νέ ων με διάφ ορα πολιτιστικά στοιχ εία, 
που β ρίσκονται είτε στο στενό  τους  περιβ άλλον ( οικογέ νεια, σχ ολείο, δή μος )  είτε 
στον ευρύτερό  τους  χ ώ ρο ( χ ώ ρα, παγκό σμια) .  

Τ α πολιτιστικά στοιχ εία, β άση  του ορισμού τη ς  έ ννοιας  του πολιτισμού, 
μπορεί να προέ ρχ ονται από  τη ν κοινωνία, τη ν οικονομία και τα υλικά 
επιτεύγματα.  Σ υνη θ έ στερα, συνδέ ονται με τον χ ώ ρο του πνεύματος  και 
αφ ορούν:   

i .  Γ λώ σσα, μύθ ος   
i i .  Ν οη τικό , β ουλη τικό , θ υμικό  του ανθ ρώ που 
i i i .  Α νθ ρώ πινες  εκδη λώ σεις :  

a .  Ο μαδικέ ς :  θ ρη σκεία, ή θ η  και έ θ ιμα 
b .  Α τομικέ ς :  επιστή μες ( φ υσικέ ς  και πνευματικέ ς ) , τέ χ νες .  

Σ τοιχ είο πολιτισμού αποτελεί και το β ιβ λίο, ως  επιτεύγματα του 
ανθ ρώ πινου πνεύματος .  Η χ ρη σιμό τη τά του στη ν εκπαιδευτική  διαδικασία, 
αποτελεί αδιαμφ ισβ ή τη το γεγονό ς .  Σ τον εκπαιδευτικό  χ ώ ρο κάνουν τη ν 
εμφ άνισή  τους  και οι νέ ες  τεχ νολογίες .  Ω ς  εκπαιδευτικοί θ έ λουμε και οφ είλουμε 
να συμβ αδίζ ουμε με κάθ ε είδους  εξ ελίξ εις  και γι’  αυτό  προσπαθ ή σαμε να 
θ έ σουμε τις  νέ ες  τεχ νολογίες  στη ν υπη ρεσία τη ς  εκπαίδευση ς , παντρεύοντας   
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κατά κάποιο τρό πο το πατροπαράδοτο β ιβ λίο- εργαλείο με το νέ ο σύστη μα 
πλη ροφ ορική ς .  Π ιστεύουμε ό τι με αυτό  τον τρό πο θ α επιτευχ θ ούν επιτυχ έ στερα 
οι εκπαιδευτικοί μας  στό χ οι.  

Ε ιδικό τερα, β ιβ λία και τεχ νολογίες  τη ς  πλη ροφ ορική ς  σε συνεργασία 
πάντα, μπορούν να β οη θ ή σουν εκπαιδευτικούς  και μαθ η τέ ς  ως  εξ ή ς :  α)  γρή γορη  
αναζ ή τη ση  πλη ροφ οριώ ν και γνώ σεων, β )  ταξ ινό μη ση , γ)  εύκολη  πρό σβ αση  των 
ενδιαφ ερό μενων σε αυτέ ς , δ)  γενικό τερη  οργάνωση :  κωδικοποίη ση , 
αριθ μοποίη ση  και τακτοποίη ση .  

Σ τη  συγκεκριμέ νη  εργασία έ χ οντας , ως  εκπαιδευτικοί πειστεί για ό λα τα 
παραπάνω, θ ελή σαμε να τα κάνουμε γνωστά και σαφ ή  στους  μαθ η τέ ς  προς  
ό φ ελος  ό λων μας .  Ε πικεντρωθ ή καμε λοιπό ν στο σχ ολικό  περιβ άλλον, στο 
ιδιαίτερο κομμάτι που λέ γεται σχ ολική  β ιβ λιοθ ή κη .  

Η σχ ολική  β ιβ λιοθ ή κη  του Γ υμνασίου Α ντιμάχ ειας  αφ ορά καθ η γη τέ ς  και 
μαθ η τέ ς  καθ ώ ς  λειτουργεί ως  αναγνωστή ριο με δυνατό τη τα δανεισμού.  Η εν 
λό γω β ιβ λιοθ ή κη  ό σον αφ ορά το χ ώ ρο και τη  λειτουργία τη ς  πριν τη ν ανάλη ψ η  
του προγράμματος  παρουσιάζ εται ως  εξ ή ς :  1 )  Έ νας  μακρό στενος  χ ώ ρος  
περίπου 2 0 τ. μ.  δίπλα στο γραφ είο  του συλλό γου των καθ η γη τώ ν και δίπλα στο 
γραφ είο τη ς  διευθ ύντριας , 2 )  λειτουργεί και ως  χ ώ ρος  καπνιστώ ν ενη λίκων μετά 
τις  πρό σφ ατες  νομοθ ετικέ ς  οδη γίες  περί καπνιστώ ν.  Ε πιλέ χ τη κε αυτή  η  λύση  
λό γω έ λλειψ η ς  άλλου χ ώ ρου, 3 )  δεξ ιά του χ ώ ρου υπάρχ ουν ράφ ια εντοιχ ισμέ να 
και κινη τέ ς  β ιβ λιοθ ή κες  αριστερά, 4 )  υπάρχ ουν δυο β ιβ λιοθ ή κες  στο διάδρομο 
β γαίνοντας  από  το χ ώ ρο, 5 )  ανάμεσα στις  β ιβ λιοθ ή κες  στη  μέ ση  του χ ώ ρου, 
υπάρχ ουν δυο μεγάλα μακρό στενα τραπέ ζ ια με καρέ κλες  καθ ώ ς  και έ να ψ υγείο 
με υλικά για καφ έ  για τους  καθ η γη τέ ς , 6 )  ό ποιος  θ έ λει έ να β ιβ λίο για δανεισμό , 
αυτό  καταγράφ εται σε έ να β ιβ λίο, β άσει κάποιων κωδικώ ν που τέ θ η καν σε 
παλαιό τερη , χ ειρό γραφ η  ταξ ινό μη ση  των β ιβ λίων, 
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 7 )  τα β ιβ λία είναι ανακατεμέ να στα ράφ ια ό σον αφ ορά το περιεχ ό μενό  τους , 8 )  
ως  υπεύθ υνος  β ιβ λιοθ ή κη ς  ορίζ εται με τη ν αρχ ή  κάθ ε σχ ολικού έ τους  έ νας  
καθ η γη τή ς  που το επιθ υμεί, ύστερα από  έ γκριση  του συλλό γου των καθ η γη τώ ν.  
9 )  δεδομέ νου του σχ ολικού ωραρίου, οι μαθ η τέ ς  που ενδιαφ έ ρονται για β ιβ λία 
έ ρχ ονται στο δεκάλεπτο διάλειμμά τους  και στη ν καλύτερη  περίπτωση  σε 
ενδεχ ό μενο κενό  μαθ ή ματό ς  τους , 1 0 )  οι καθ η γη τέ ς  έ χ ουν μεν περισσό τερο 
χ ρό νο στη  διάθ εσή  τους , δυσκολεύονται δε, λό γω του ό τι τα β ιβ λία δεν είναι 
ταξ ινομη μέ να.  

Η υφ ιστάμενη  κατάσταση  στο σύνολό  τη ς  είναι προβ λη ματική  και 
θ ελή σαμε να κάνουμε κάτι γι’  αυτό .  Ε ργαλείο στα χ έ ρια μας , θ εωρή σαμε κυρίως  
έ ναν Η/ Υ  που δωρή θ η κε φ έ τος  στο σχ ολείο μας  από  το σύλλογο γονέ ων και 
κη δεμό νων του Γ υμνασίου Α ντιμάχ ειας , τον οποίο και ευχ αριστούμε.  Τ η ν 
προσπάθ ειά μας  διευκό λυνε το εργαστή ριο Η/ Υ  που στεγάζ εται στο σχ ολικό  μας  
συγκρό τη μα.  Ε υελπιστούμε με το νέ ο σχ ολικό  έ τος  το μεγαλύτερο κομμάτι τη ς  
σχ ολική ς  β ιβ λιοθ ή κη ς  να μεταφ ερθ εί σε ξ εχ ωριστό  χ ώ ρο, κάτι το οποίο το 
θ έ σαμε ή δη  ως  αίτη μα, προφ ορικά, στη  διεύθ υνση  του σχ ολείου.  Θ έ λουμε τα 
παιδιά να έ χ ουν άνεση  κινή σεων, να έ ρχ ονται σε επαφ ή  με τα β ιβ λία που τα 
αφ ορούν, μακριά από  εισπνεό μενο καπνό  και το β λέ μμα των καθ η γη τώ ν τους .  
Ι δανικό  θ α ή ταν να υπάρχ ει έ νας  καθ η γη τή ς  ο οποίος  απαλλαγμέ νος  από  
καθ ή κοντα διδασκαλίας  να είναι αποκλειστικά υπεύθ υνος  τη ς  σχ ολική ς  
β ιβ λιοθ ή κη ς .    
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Η  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α  Τ Ο Υ  Β Ι Β Λ Ι Ο Υ  

Ο ι πρό γονοι των ση μερινώ ν β ιβ λίων ή ταν πή λινες  πλάκες  πάνω στις  
οποίες  έ γραφ αν χ ρη σιμοποιώ ντας  έ να είδος  γραφ ίδας .  Ο ι πλάκες  αυτέ ς  
χ ρη σιμοποιή θ η καν από  τους  Σ ουμέ ριους , τους  Β αβ υλώ νιους  και άλλους  λαούς  
τη ς  Μ εσοποταμίας .  Ο ι περισσό τερες  από  αυτέ ς  τις  πλάκες  περιέ χ ουν σε 
σφ η νοειδή  γραφ ή , εμπορικέ ς  συναλλαγέ ς , δικαστικέ ς  αποφ άσεις , ευρετή ρια και 
αναφ ορέ ς   σε εκατοντάδες  ονό ματα ανθ ρώ πων αλλά και θ εοτή των.  Έ να 
ποσοστό  των πλακώ ν ό μως  περιέ χ ει ύμνους , μύθ ους , λογοτεχ νικά και 
θ ρη σκευτικά κείμενα.  Τ ο πιο γνωστό  από  τα κείμενα των πλακώ ν αυτώ ν είναι το 
αρχ αιό τερο έ πος  που ξ έ ρουμε «  Τ ο έ πος  του Γ κιλγκαμέ ς  » .  Ο ι πή λινες  πλάκες  αν 
και είναι σχ εδό ν απρό σβ λη τες  από  το πέ ρασμα του χ ρό νου και φ υσικέ ς  
καταστροφ έ ς  ό πως  η  φ ωτιά δεν ή ταν το β ολικό τερο μέ σο καταγραφ ή ς  
πλη ροφ οριώ ν.  

Η επό μενη  εξ έ λιξ η  στη ν ιστορία τη ς  καταγραφ ή ς  του λό γου ή ταν οι 
πάπυροι που χ ρη σιμοποιή θ η καν από  τους  αρχ αίους  Α ιγυπτίους , Έ λλη νες  και 
Ρ ωμαίους .  Ο  πάπυρος  είναι έ να υλικό  που μοιάζ ει με χ αρτί και προέ ρχ εται από  
το ομώ νυμο φ υτό  που μεγαλώ νει στις  ό χ θ ες  του Ν είλου.  Τ α β ιβ λία από  πάπυρο 
ή ταν φ τιαγμέ να σε μορφ ή  ρολού, το μή κος  του οποίου έ φ τανε μερικέ ς  φ ορέ ς  και 
τα 4 0  μέ τρα! ! !  Σ ε υγρά κλίματα η  αντοχ ή  του πάπυρου δεν ξ επερνούσε τα εκατό  
χ ρό νια και συχ νά ή ταν πολύ μικρό τερη .  Α υτό  σε συνδυασμό  με τη ν αδυναμία 
παραγωγή ς  πολλώ ν αντιτύπων αλλά και του γεγονό τος  ό τι το φ υτό  πάπυρος  
δεν φ ύτρωνε σε πολλά μέ ρη  του αρχ αίου κό σμου, οδή γη σε στη ν υιοθ έ τη ση  ενό ς  
άλλου υλικού ως  μέ σου καταγραφ ή ς  του λό γου.  ∆ ιάση μες  β ιβ λιοθ ή κες  με 
χ ιλιάδες  αντίγραφ α παπύρων δη μιουργή θ η καν, ό πως  η  β ιβ λιοθ ή κη  των Α θ η νώ ν, 
τη ς  Ρ ώ μη ς  και τη ς  Α λεξ άνδρειας .  
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Τ ο νέ ο υλικό , η  περγαμη νή , χ ρη σιμοποιή θ η κε  από  τους  Ε β ραίους  και 
τους  Π έ ρσες  στη ν αρχ ή .  Η περγαμη νή  ή ταν φ τιαγμέ νη  από  επεξ εργασμέ να 
δέ ρματα ζ ώ ων και είχ ε εξ αιρετική  αντοχ ή  στο χ ρό νο.  Η μέ θ οδος  παραγωγή ς  τη ς  
τελειοποιή θ η κε από  τον Ε υμέ νη , β ασιλιά τη ς  Π εργάμου τον 2  ο αιώ να προ 
Χ ριστού.  Μ ε τη ν πάροδο των  αιώ νων και συγκεκριμέ να το 4  ο αιώ να μ.  Χ .  το 
σχ ή μα του κυλινδρικού «  β ιβ λίου »  εγκαταλείπεται σιγά σιγά και κάνει τη ν 
εμφ άνισή  του ο κώ δικας (  c o d ex )  ο οποίος  αποτελείται από  φ ύλλα παπύρου ή  
περγαμη νή ς  διπλωμέ να στη  μέ ση  και ραμμέ να σε ξ ύλινες  πλάκες .  Π άρα πολλά 
χ ειρό γραφ α β ιβ λία τη ς  αρχ αιό τη τας  ή ταν φ τιαγμέ να με αυτό  τον τρό πο.  

Κ ατά τη  μεσαιωνική  εποχ ή  στη ν Ε υρώ πη  τα β ιβ λία εξ ακολούθ η σαν να 
αναπαράγονται χ ειρό γραφ α, κυρίως  σε μοναστή ρια.  Τ α κείμενα ή ταν κυρίως  
θ ρη σκευτικού περιεχ ομέ νου και χ αρακτη ρίζ ονται από  τη ν εντυπωσιακή  
λεπτομέ ρεια των εικονογραφ ή σεων.  

Τ α πρώ τα τυπωμέ να β ιβ λία εμφ ανίστη καν στη ν Κ ίνα τον 6  ο αιώ να μ. Χ .  
Τ ο πρώ το β ιβ λίο το οποίο είναι γνωστό  το ό τι έ χ ει τυπωθ εί με ξ ύλινα στοιχ εία 
είναι μια κινεζ ική  έ κδοση  ενό ς  β ουδιστικού κειμέ νου το 8 6 8  μ. Χ .  Ο ι Κ ινέ ζ οι 
επινό η σαν τα κινη τά ξ ύλινα τυπογραφ ικά στοιχ εία γύρω στον 1 1  ο αιώ να μ. Χ .  
αλλά μιας  και η  κινέ ζ ικη  γλώ σσα δεν έ χ ει το περιορισμέ νο σε αριθ μό  γραμμάτων 
αλφ άβ η το των ευρωπαϊ κώ ν γλωσσώ ν, η  εφ εύρεση  αυτή  δεν γνώ ρισε εφ αρμογή  
μεγάλη ς  κλίμακας .  Σ τη ν Ε υρώ πη  η  εκτύπωση  β ιβ λίων χ ρη σιμοποιώ ντας  ξ ύλινα 
στοιχ εία άρχ ισε γύρω στο 1 4  ο αιώ να με γνώ ση  που αποκτή θ η κε από  τη ν επαφ ή  
με τους  ανατολικούς  λαούς .  

Κ ατά τη ν Α ναγέ ννη ση , δύο ή ταν οι ανακαλύψ εις  που έ δωσαν ώ θ η ση  στη  
μαζ ική   παραγωγή  του τυπωμέ νου πια β ιβ λίου.  Η μια ή ταν το χ αρτί, του οποίου 
η  γνώ ση  για τη ν παραγωγή  αποκτή θ η κε από  τον ισλαμικό  κό σμο ο οποίος  με τη  
σειρά του το είχ ε πάρει από  τους  Κ ινέ ζ ους , και η  άλλη  τα κινη τά μεταλλικά  
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τυπογραφ ικά στοιχ εία.  Α υτή  η  τελευταία επινό η ση  αποδίδεται στο 
Γ ερμανό  Γ ιοχ άνες  Γ κούτενμπεργκ.  Α πό  το 1 4 5 0  έ ως  το 1 4 5 6 , η  τυπογραφ ία 
γνώ ρισε μια αλματώ δη  εξ έ λιξ η  και έ γινε ξ αφ νικά δυνατή  η  αναπαραγωγή  ενό ς  
β ιβ λίου σε μεγάλους  αριθ μούς  και με χ αμη λό  κό στος .  Η «  επανάσταση  τη ς  
τυπογραφ ίας »  ή ταν πλέ ον γεγονό ς  και το β ιβ λίο έ γινε για πρώ τη  φ ορά προσιτό  
στο ευρύ κοινό .    

Κ ατά τη ν εποχ ή  τη ς  β ιομη χ ανική ς  επανάσταση ς  1 9  ος - 2 0  ος  αιώ νας , η  
παραγωγή  του β ιβ λίου γνωρίζ ει μια νέ α τεράστια άνθ ιση .  Ο  αριθ μό ς  αντιτύπων 
αυξ άνεται με γεωμετρικούς  ρυθ μούς  ενώ  το κό στος  παραγωγή ς  πέ φ τει κάθ ετα.  
Μ ε τη ν μη χ ανοποίη ση  και εντέ λει τον αυτοματισμό  στα τυπογραφ εία, το να 
παραχ θ ούν χ ιλιάδες   ή  και εκατοντάδες  χ ιλιάδες  αντίτυπα ενό ς  β ιβ λίου είναι πια 
ό χ ι απλά κάτι εφ ικτό  αλλά και οικονομικά συμφ έ ρον.  ∆ η μιουργούνται 
αναρίθ μη τες  β ιβ λιοθ ή κες  από  κράτη , ιδρύματα, οργανισμούς , πολιτιστικούς  
συλλό γους  αλλά και ιδιώ τες .    

Σ τον 2 0  ο αιώ να εφ ευρέ σεις  ό πως  το ραδιό φ ωνο, η  τη λεό ραση , ο 
κινη ματογράφ ος  και τέ λος  η  «  επανάσταση  τη ς  πλη ροφ ορική ς »  με τους  
προσωπικούς  υπολογιστέ ς  και τις  συσκευέ ς  C D -R O M  απείλη σαν το β ιβ λίο σαν 
μέ σο  επικοινωνίας  και διάδοση ς  ιδεώ ν.  Π αρό λα αυτά, και αναπάντεχ α για 
πολλούς  « ειδικούς »  που προέ β λεπαν το τέ λος  του χ αρτιού, το β ιβ λίο ό χ ι μό νο 
επέ ζ η σε αλλά γνώ ρισε ακό μα μεγαλύτερη  διάδοση  και απή χ η ση  στο κοινό .  Ί σως  
οι λό γοι να είναι πιο πολύ πρακτικοί παρά συναισθ η ματικοί:  έ να β ιβ λίο είναι 
β ολικό  να το παίρνεις  μαζ ί σου ό που κι αν είσαι, δεν χ ρειάζ εται ιδιαίτερη  
φ ροντίδα και προσοχ ή  κατά τη  μεταφ ορά, μπορεί να διαβ αστεί σε ύπτια ή  
καθ ιστή  στάση , δεν εκφ ορτίζ εται, δεν « κολλάει»  κάθ ε τό σο ζ η τώ ντας  
επανεκκίνη ση , δεν απειλείται από  ιούς  και τέ λος  δεν χ ρειάζ εται κάθ ε πέ ντε μή νες  
αναβ άθ μιση  ώ στε να μπορεί να αναγνωστεί.   
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Μ ια εξ έ λιξ η  του β ιβ λίου γνωστή  στο εξ ωτερικό  σαν η χ η τικά β ιβ λία (  
a u d i o b o o k s ) , η  οποία ξ εκίνη σε τη ν δεκαετία του 1 9 5 0  και γνώ ρισε αρκετά μεγάλη  
απή χ η ση  στη  δεκαετία του 1 9 9 0 , μάλλον απευθ ύνεται σε ειδικέ ς  κατη γορίες  
ανθ ρώ πων με προβ λή ματα ό ραση ς  ή  και σε τυφ λούς  σαν εναλλακτική  λύση  από  
το να διαβ άζ ουν β ιβ λία γραμμέ να με το σύστη μα Μ πράιγ, Τ α β ιβ λία αυτά είναι 
η χ ογραφ η μέ νη  ανάγνωση  κάποιου β ιβ λίου είτε σε κασέ τα είτε σε  C D .   

Σ τα τέ λη  του 2 0  ου  αιώ να έ κανε τη ν εμφ άνισή  τη ς  μια άλλη  εφ εύρεση  που 
για μια ακό μα φ ορά απειλεί τη ν ύπαρξ η  του β ιβ λίου στη ν παραδοσιακή  του 
μορφ ή .  Τ ο η λεκτρονικό  β ιβ λίο, e-b o o k , καθ ώ ς  και οι φ ορη τέ ς  συσκευέ ς  
ανάγνωση ς  των «  β ιβ λίων»  αυτώ ν δείχ νουν να αποτελούν υπολογίσιμη  απειλή  
για το παραδοσιακό  β ιβ λίο.  Κ ανείς  δεν μπορεί να προβ λέ ψ ει με β εβ αιό τη τα το 
μέ λλον, αλλά ίσως , καθ ώ ς  οι συσκευέ ς  ανάγνωση ς  η λεκτρονικώ ν β ιβ λίων 
γίνονται ό λο και ελαφ ρύτερες  με ό λο και μεγαλύτερη  αυτονομία και με 
καλύτερες  οθ ό νες  ενώ  ταυτό χ ρονα προσφ έ ρουν οικονομία χ ώ ρου αλλά και 
ευκολία χ ρή ση ς , για πρώ τη  φ ορά υπάρχ ει περίπτωση  μετά από  πολλούς  αιώ νες  
κατά τη  διάρκεια των οποίων οι αλλαγέ ς  στη  εμφ άνιση  και το υλικό  των β ιβ λίων 
ή ταν πολύ μικρέ ς , τώ ρα πια υπάρχ ει η  πιθ ανό τη τα η  μορφ ή  του β ιβ λίου να 
αλλάξ ει δραματικά!  Α ν αυτό  είναι καλύτερο ή  χ ειρό τερο, ευκταίο ή  απευκταίο , 
δεν μπορεί κανείς  να πει.  Ε ίναι θ έ μα προσωπικού γούστου και επιλογώ ν.  
Π ιθ ανό τατα πάντα θ α υπάρχ ουν ρομαντικοί άνθ ρωποι που θ α προτιμούν τη  
χ αρά του να ξ εφ υλλίζ ουν έ να β ιβ λίο και να μυρίζ ουν το φ ρεσκοτυπωμέ νο χ αρτί 
από  το να πατάνε το πλή κτρο «  n ex t  p a g e»  ή   «   p r ev i o u s  p a g e »   μιας  «  e-b o o k  
d ev i c e» .  
 

Μαθήτρια: Σεβαστιάνα Βησσαρίτη
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Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α  Τ Η Σ  Β Ι Β Λ Ι Ο Θ Η Κ Η Σ   

 Ο ι  α ρ χ α ι ό τ ε ρ ε ς  γ ν ω σ τ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  σ υ γ κ ρ ο τ ή θ η κ α ν  α π ό  τ ο υ ς  π ο λι τ ι σ μ ο ύ ς  
τ η ς  Μ έ σ η ς  κ α ι  Ε γ γ ύ ς  Α ν α τ ο λή ς . Ό μ ω ς  κ α ι  σ τ ο ν  α ρ χ α ί ο  ε λλη ν ι κ ό  κ ό σ μ ο  η  ύ π α ρ ξ η  
τ η ς  β ι β λι ο θ ή κ η ς  ε ί ν α ι  β ε β α ι ω μ έ ν η . Ε ν ώ  ο  α ν α τ ο λι κ ό ς  π ν ε υ μ α τ ι κ ό ς  π ο λι τ ι σ μ ό ς  ε ί χ ε  
ω ς  θ ε μ α τ ο φ ύ λα κ ε ς  τ α  μ έ λη  τ ο υ  Ι ε ρ α τ ε ί ο υ , ο  ε λλη ν ι κ ό ς  σ υ γ κ έ ν τ ρ ω ν ε  τ α  μ ε γ α λύ τ ε ρ η ς  
α ξ ί α ς  έ ρ γ α  σ τ ι ς  σ χ ο λέ ς  φ ι λο σ ό φ ω ν . Π ρ ώ τ ο ς  ο  Α ρ ι σ τ ο τ έ λη ς  σ υ γ κ έ ν τ ρ ω σ ε  κ α ι  
κ α τ έ τ α ξ ε  ο ρ γ α ν ι κ ά  τ η ν  π α ρ α γ ω γ ή  β ι β λί ω ν  τ η ς  ε π ο χ ή ς  τ ο υ . Η  σ υ λλο γ ή  τ ο υ  
μ ο ι ρ ά σ τ η κ ε  α ρ γ ό τ ε ρ α  σ τ ι ς  δ υ ο  κ υ ρ ι ό τ ε ρ ε ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  τ η ς  ε π ο χ ή ς , Α λε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς  κ α ι  
Π ε ρ γ ά μ ο υ  ο ι  ο π ο ί ε ς  α π ο τ ε λο ύ σ α ν  σ η μ α ν τ ι κ ό τ α τ α  κ έ ν τ ρ α  τ ο υ  ε λλη ν ι κ ο ύ  π ο λι τ ι σ μ ο ύ . 
Τ η ν  π ε ρ ί ο δ ο  τ η ς  ρ ω μ α ϊ κ ή ς  κ α τ ά κ τ η σ η ς ,ό μ ω ς  ο ι  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  κ α τ α σ τ ρ ά φ η κ α ν  α π ό  
π υ ρ κ α γ ι έ ς , δ ι α ρ π α γ έ ς  κ α ι  κ α τ έ λη ξ α ν  ν α  π λο υ τ ί σ ο υ ν  τ ι ς  π ρ ώ τ ε ς  ρ ω μ α ϊ κ έ ς  
β ι β λι ο θ ή κ ε ς  ο ι  ο π ο ί ε ς  κ α τ ά  κ ύ ρ ι ο  λό γ ο  ή τ α ν  κ α ρ π ό ς  λε η λα σ ι ώ ν . Σ τ η  Ρ ώ μ η , ο  
π ρ ώ τ ο ς  π ο υ  σ υ ν έ λα β ε  τ η ν  ι δ έ α  ν α  δ η μ ι ο υ ρ γ ή σ ε ι  μ ι α  δ η μ ό σ ι α  β ι β λι ο θ ή κ η  ή τ α ν  ο  
Ι ο ύ λι ο ς  Κ α ί σ α ρ α ς . Μ ε  τ η  δ ι ά δ ο σ η  τ ο υ  π ο λι τ ι σ μ ο ύ  έ γ ι ν ε  ο λο έ ν α  κ α ι  π ι ο  α ι σ θ η τ ή  η  
α ν ά γ κ η  τ η ς  δ η μ ι ο υ ρ γ ί α ς  ν έ ω ν  δ η μ ό σ ι ω ν  σ υ λλο γ ώ ν , ε λλη ν ι κ ώ ν  ή  λα τ ι ν ι κ ώ ν , σ τ η ν  
π ε ρ ί ο δ ο  τ η ς  α υ τ ο κ ρ α τ ο ρ ί α ς  υ π ή ρ χ α ν  σ τ η  Ρ ώ μ η  2 8  δ η μ ό σ ι ε ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς , α π ό  τ ι ς  
ο π ο ί ε ς  η  μ ε γ α λύ τ ε ρ η  ή τ α ν  η  Ο υ λπ ί α . Μ ε τ ά  τ ο  1 0 0 0  μ .Χ , π α ρ ά λλη λα  μ ε  τ ι ς  
μ ο ν α σ τ η ρ ι α κ έ ς  ι δ ρ ύ θ η κ α ν  κ α ι  α ν α π τ ύ χ θ η κ α ν  σ τ α  π ρ ώ τ α  π α ν ε π ι σ τ ή μ ι α  κ α ι  ά λλε ς  
β ι β λι ο θ ή κ ε ς , μ ε  σ υ γ γ ρ ά μ μ α τ α  κ υ ρ ί ω ς  ν ο μ ι κ ά  α λλά  κ α ι  θ ε τ ι κ ώ ν  ε π ι σ τ η μ ώ ν . Ο  
ο υ μ α ν ι σ μ ό ς  ο  ο π ο ί ο ς  ε ν ί σ χ υ σ ε  τ η ν  π ρ ό ο δ ο  τ η ς  ε κ λα ΐ κ ε υ σ η ς , π ρ ο κ ά λε σ ε  τ η ν  
π α ρ α κ μ ή  τ η ς  β ι β λι ο θ ή κ η ς  μ ο ν α σ τ η ρ ι α κ ο ύ  χ α ρ α κ τ ή ρ α . Ο ι  π ρ ώ τ ε ς  ο υ μ α ν ι σ τ ι κ έ ς  
β ι β λι ο θ ή κ ε ς  μ π ο ρ ο ύ ν  π ρ ά γ μ α τ ι  ν α  θ ε ω ρ η θ ο ύ ν  π υ ρ ή ν ε ς  τ ω ν  σ ύ γ χ ρ ο ν ω ν  
β ι β λι ο θ η κ ώ ν . Κ α τ ά  τ η ν  π ε ρ ί ο δ ο  τ η ς  Α ν α γ έ ν ν η σ η ς , ό μ ω ς , τ ο  κ ο ι ν ό  τ ω ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν  
τ ο  α π ο τ ε λο ύ σ ε  α κ ό μ α  έ ν α ς  α ρ κ ε τ ά  π ε ρ ι ο ρ ι σ μ έ ν ο ς  α ρ ι θ μ ό ς  μ ε λε τ η τ ώ ν . Έ π ε ι τ α , μ ε  
τ η ν  α ν α κ ά λυ ψ η  τ η ς  τ υ π ο γ ρ α φ ί α ς  έ γ ι ν ε  η  μ ε τ ά β α σ η  σ τ η  β ι β λι ο θ ή κ η  τ ο υ  σ ύ γ χ ρ ο ν ο υ  
τ ύ π ο υ , σ τ η ν  ο π ο ί α  τ ο  β ι β λί ο  α π ο τ ε λε ί  ο υ σ ι α σ τ ι κ ά  ε ρ γ α λε ί ο  κ ο ι ν ή ς  χ ρ ή σ η ς .  
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Η  π α ρ α γ ω γ ή  τ ω ν  έ ν τ υ π ω ν  έ ρ γ ω ν  π ρ ο κ ά λε σ ε  α ύ ξ η σ η  τ ο υ  β ι β λι α κ ο ύ  θ η σ α υ ρ ο ύ  κ α ι  
ε υ ν ό η σ ε  τ η ν  α ν ά π τ υ ξ ή  τ ο υ . Σ τ α  τ έ λη  τ ο υ  1 8 ο υ  α ι ., μ ε τ ά  τ η  Γ α λλι κ ή  ε π α ν ά σ τ α σ η , 
μ ε γ ά λη  ώ θ η σ η  δ ό θ η κ ε  σ τ η ν  ο ρ γ ά ν ω σ η  τ ω ν  ε θ ν ι κ ώ ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν  π ο υ  α π ο τ έ λε σ α ν  τ η  
β ά σ η  ε ν ό ς  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ο  ε ν ι α ί ο υ  ε θ ν ι κ ο ύ  π ο λι τ ι σ μ ο ύ . 

 

 

Β Ι Β Λ Ι Ο Θ Η Κ Η  Α Λ Ε Ξ Α Ν ∆ Ρ Ε Ι Α Σ  

Ι σ τ ο ρ ι κ ή  β ι β λι ο θ ή κ η  σ τ η ν  Α λε ξ ά ν δ ρ ε ι α  τ η ς  Α ι γ ύ π τ ο υ  υ π ή ρ ξ ε  η  κ υ ρ ι ό τ ε ρ η  
π ν ε υ μ α τ ι κ ή  ε σ τ ί α  τ η ς  ε λλη ν ι σ τ ι κ ή ς  ε π ο χ ή ς  κ α ι  η  ι σ τ ο ρ ί α  τ η ς  ε ί ν α ι  σ υ ν υ φ α σ μ έ ν η  μ ε  
τ η ν  π ρ ο σ π ά θ ε ι α  δ ι ά δ ο σ η ς , σ υ γ κ έ ν τ ρ ω σ η ς  κ α ι  φ ι λο λο γ ι κ ή ς  α π ο κ α τ ά σ τ α σ η ς  τ ω ν  
λο γ ο τ ε χ ν ι κ ώ ν  κ ε ι μ έ ν ω ν  τ η ς  κ λα σ ι κ ή ς  α ρ χ α ι ό τ η τ α ς . Η  β ι β λι ο θ ή κ η  α π ο τ ε λο ύ σ ε  τ μ ή μ α  
τ ο υ  π ε ρ ί φ η μ ο υ  Μ ο υ σ ε ί ο υ  τ η ς  π ό λη ς , π ο υ  ε ί χ ε  ι δ ρ ύ σ ε ι  μ ε  τ η ν  π α ρ ό τ ρ υ ν σ η  τ ο υ  
Φ α λη ρ έ α , ο  Π τ ο λε μ α ί ο ς  Σ ω τ ή ρ α ς  κ α ι  σ ύ ν τ ο μ α  ε μ π λο υ τ ί σ τ η κ ε  μ ε  π ο λυ ά ρ ι θ μ ε ς  
σ υ λλο γ έ ς  π ο λύ τ ι μ ω ν  β ι β λί ω ν . Τ η ν  π ε ρ ί ο δ ο  τ η ς  α κ μ ή ς  τ η ς  έ φ τ α σ ε  τ ο υ ς  7 0 0 .0 0 0  
τ ό μ ο υ ς . Ε π ι μ ε λη τ έ ς  τ η ς  δ ι ε τ έ λε σ α ν  ε π ι φ α ν ε ί ς  λό γ ι ο ι  π ο υ  κ α λλι έ ρ γ η σ α ν  μ ε  μ ε θ ο δ ι κ ό  
τ ρ ό π ο  τ η ν  ε π ι σ τ ή μ η  τ η ς  φ ι λο λο γ ί α ς  κ α ι  έ θ ε σ α ν  τ ι ς  β ά σ ε ι ς  γ ι α  τ η ν  κ ρ ι τ ι κ ή  μ ε λέ τ η  τ ω ν  
α ρ χ α ί ω ν  κ ε ι μ έ ν ω ν . Ι δ ι α ί τ ε ρ η  φ ρ ο ν τ ί δ α  δ ό θ η κ ε  σ τ η ν  κ α τ α γ ρ α φ ή  κ α ι  σ τ η ν  
τ α ξ ι ν ό μ η σ η  τ ω ν  π ο λυ ά ρ ι θ μ ω ν  β ι β λί ω ν . Η  β ι β λι ο θ ή κ η  δ ε ν  υ π ή ρ ξ ε  ό μ ω ς  μ ό ν ο  κ έ ν τ ρ ο  
τ η ς  φ ι λο λο γ ι κ ή ς  έ ρ ε υ ν α ς , α λλά  κ α ι  τ ω ν  α π ο κ α λο ύ μ ε ν ω ν  π ρ α κ τ ι κ ώ ν  ε π ι σ τ η μ ώ ν . 
Π α ρ ά  τ ο  γ ε γ ο ν ό ς  ό τ ι  η  β ι β λι ο θ ή κ η  τ η ς  Α λε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς  υ π ή ρ ξ ε  δ η μ ι ο ύ ρ γ η μ α  μ ι α ς  
ε π ο χ ή ς  ό π ο υ  η  ε π ί δ ο σ η  τ ο υ  κ ρ ι τ ι κ ο ύ  π ν ε ύ μ α τ ο ς  κ α ι  η  π α ν ε π ι σ τ η μ ι α κ ή  λο γ ι ο σ ύ ν η  
ή τ α ν  ε μ φ α ν ε ί ς , σ τ ο  ι δ ι α ί τ ε ρ ο  π ε ρ ι β ά λλο ν  τ η ς  α ν α π τ ύ χ θ η κ ε  έ ν τ ο ν η  λο γ ο τ ε χ ν ι κ ή  κ α ι  
φ ι λο σ ο φ ι κ ή  δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ α  π ο υ  χ α ρ α κ τ η ρ ί σ τ η κ ε  α π ό  τ η ν  α ξ ι ο π ο ί η σ η  τ η ς  
π ο λι τ ι σ τ ι κ ή ς  κ λη ρ ο ν ο μ ι ά ς  τ ω ν  κ λα σ ι κ ώ ν  χ ρ ό ν ω ν . Β α σ ι κ ά  μ υ θ ο λο γ ι κ ά  λο γ ο τ ε χ ν ι κ ά  
μ ο τ ί β α  ε π α ν ή λθ α ν  σ τ ο  έ ρ γ ο  τ ω ν  Α λε ξ α ν δ ρ ι ν ώ ν  σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν  π α ρ α λλα γ μ έ ν α  κ α ι  
τ ρ ο π ο π ο ι η μ έ ν α  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ο  ύ φ ο ς  κ α ι  τ ι ς  κ ο ι ν ω ν ι κ έ ς  α ν τ ι λή ψ ε ι ς  τ η ς  ε π ο χ ή ς .  
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Τ ο  4 8  π .Χ  η  π υ ρ π ό λη σ η  τ ο υ  ρ ω μ α ϊ κ ο ύ  σ τ ό λο υ  α π ό  τ ο ν  Ι ο ύ λι ο  Κ α ί σ α ρ α  ε ί χ ε  ω ς  
σ υ ν έ π ε ι α  τ η  μ ε τ ά δ ο σ η  τ η ς  φ ω τ ι ά ς  σ τ η  β ι β λι ο θ ή κ η  τ ο υ  Μ ο υ σ ε ί ο υ , π ο υ  
κ α τ α σ τ ρ ά φ η κ ε  ο λο σ χ ε ρ ώ ς . Α ρ γ ό τ ε ρ α  α ν α σ υ γ κ ρ ο τ ή θ η κ ε , α λλά  τ ο  3 9 1  μ .Χ . 
π υ ρ π ο λή θ η κ ε  α π ό  τ ο υ ς  χ ρ ι σ τ ι α ν ο ύ ς , έ π ε ι τ α  α π ό  τ η  δ ι α τ α γ ή  τ ο υ  α υ τ ο κ ρ ά τ ο ρ α  
Θ ε ο δ ο σ ί ο υ  ν α  κ α τ α σ τ ρ α φ ο ύ ν  ό λα  τ α  ε θ ν ι κ ά  ο ι κ ο δ ο μ ή μ α τ α  τ η ς  Β υ ζ α ν τ ι ν ή ς  
ε π ι κ ρ ά τ ε ι α ς . Σ τ ι ς  1 6  Ο κ τ ω β ρ ί ο υ  2 0 0 2  ε γ κ α ι ν ι ά σ τ η κ ε  η  σ ύ γ χ ρ ο ν η  β ι β λι ο θ ή κ η  τ η ς  
Α λε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς , π ο υ  α ν ε γ έ ρ θ η κ ε  κ ο ν τ ά  σ τ η  θ έ σ η  τ η ς  π α λα ι ό τ ε ρ η ς . Έ χ ε ι  σ χ ή μ α  
κ ε κ λι μ έ ν ο υ  δ ί σ κ ο υ  π ο υ  σ υ μ β ο λί ζ ε ι  τ ο ν  Ή λι ο  κ α ι  σ τ ε γ ά ζ ε ι  π έ ν τ ε  ε ρ ε υ ν η τ ι κ ά  κ έ ν τ ρ α , 
τ ρ ί α  μ ο υ σ ε ί α , γ κ α λε ρ ί , τ α ι ν ι ο θ ή κ η , δ ι σ κ ο θ ή κ η , σ υ ν ε δ ρ ι α κ ό  κ έ ν τ ρ ο , α μ φ ι θ έ α τ ρ ο  κ α ι  
π λα ν η τ ά ρ ι ο , Η  ν έ α  β ι β λι ο θ ή κ η  φ ι λο δ ο ξ ε ί  ν α  σ υ ν ε χ ί σ ε ι  τ η ν  π ο ρ ε ί α  τ η ς  φ η μ ι σ μ έ ν η ς  
β ι β λι ο θ ή κ η ς  τ η ς  Α λε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς , α π ο τ ε λώ ν τ α ς  δ ι ε θ ν ή  τ ό π ο  σ υ ν ά ν τ η σ η ς  π ο λι τ ι σ μ ώ ν , 
κ α θ ώ ς  ε π ί σ η ς  χ ώ ρ ο  σ υ γ κ έ ν τ ρ ω σ η ς  κ α ι  δ ι α φ ύ λα ξ η ς  τ ο υ  α ν θ ρ ώ π ι ν ο υ  π ν ε ύ μ α τ ο ς  
α π ό  τ η ν  α ρ χ α ι ό τ η τ α  μ έ χ ρ ι  σ ή μ ε ρ α . Η  χ ω ρ η τ ι κ ό τ η τ ά  τ η ς  π ρ ο β λέ π ε ι  8  ε κ α τ . τ ό μ ο υ ς , 
4 .0 0 0  π ε ρ ι ο δ ι κ ά , 5 0 .0 0 0  χ ά ρ τ ε ς , 1 0 0 .0 0 0  χ ε ι ρ ό γ ρ α φ α , ψ η φ ι α κ ό  α ρ χ ε ί ο  2 0 0 .0 0 0  
θ ε μ ά τ ω ν  κ α ι  5 0 .0 0 0  μ α γ ν η τ ο τ α ι ν ί ε ς . 

  
Μαθήτρια: Κ ατερίνα - Κ υ δ ω νιά Π απ αδ ο π ο ύ λ ο υ  
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Κ Α Τ Η Γ Ο Ρ Ι Ε Σ  Β Ι Β Λ Ι Ο Θ Η Κ Ω Ν  Σ Τ Ο  Π Ε Ρ Α Σ Μ Α  

Τ Ω Ν  Α Ι Ω Ν Ω Ν  

Σ τ ι ς  μ έ ρ ε ς  μ α ς , σ τ ι ς  μ ε γ α λύ τ ε ρ ε ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  υ π ά ρ χ ο υ ν  κ α τ ά  κ α ν ό ν α  δ υ ο  
τ μ ή μ α τ α :  τ ο  έ ν α , μ ε  τ ο υ ς  δ ι ά φ ο ρ ο υ ς  κ ώ δ ι κ ε ς  κ α ι  χ ε ι ρ ό γ ρ α φ α  π ο υ  π ρ ο ο ρ ί ζ ε τ α ι  γ ι α  
τ η  σ υ ν τ ή ρ η σ ή  τ η ς  γ ν ώ σ η ς  κ α ι  τ ο  ά λλο  π ο υ  α π ο σ κ ο π ε ί  σ τ η  δ ι ά δ ο σ η  τ ο υ  
π ν ε υ μ α τ ι κ ο ύ  π ο λι τ ι σ μ ο ύ  σ ε  ό λα  τ α  ε π ί π ε δ α . Σ τ ο  δ ε ύ τ ε ρ ο  τ ύ π ο  α ν ή κ ο υ ν  ο ι  ε θ ν ι κ έ ς  
κ α ι  γ ε ν ι κ ά  τ ω ν  μ ε γ ά λω ν  π ο λι τ ι σ τ ι κ ώ ν  ι δ ρ υ μ ά τ ω ν . Α π ο κ λε ι σ τ ι κ ά  π ρ ο ο ρ ι σ μ έ ν ε ς  γ ι α  
τ η  δ ι ά δ ο σ η  τ η ς  γ ν ώ σ η ς  ε ί ν α ι  α ν τ ί θ ε τ α  ο ι  λα ϊ κ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  ό π ω ς  ο ι  κ ο ι ν ο τ ι κ έ ς , 
ε ρ γ ο σ τ α σ ι α κ έ ς , σ χ ο λι κ έ ς , π ε ρ ι ο δ ε ύ ο υ σ ε ς  κ τ λ. Ε ξ ά λλο υ , σ χ ε δ ό ν  ό λε ς  π α ρ έ χ ο υ ν  σ τ η  
δ ι ά θ ε σ η  τ ω ν  α ν α γ ν ω σ τ ώ ν  τ α  σ ώ μ α τ α  κ α θ η μ ε ρ ι ν ώ ν  ε φ η μ ε ρ ί δ ω ν  κ α ι  π ε ρ ι ο δ ι κ ώ ν  κ α ι  
ο ι  π ι ο  ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ι σ μ έ ν ε ς , ε κ τ ό ς  α π ό  β ι β λί α , δ ι α θ έ τ ο υ ν  ι δ ι α ί τ ε ρ α  τ μ ή μ α τ α  γ ι α  τ η ν  
α κ ρ ό α σ η  δ ί σ κ ω ν , μ ε λέ τ η  μ ι κ ρ ο φ ί λμ  κ α ι  γ ε ν ι κ ά  ε ι δ ι κ ο ύ  υ λι κ ο ύ . Τ α  τ ε λε υ τ α ί α  χ ρ ό ν ι α , 
π α ρ έ χ ο υ ν  υ π η ρ ε σ ί ε ς  υ ψ η λή ς  τ ε χ ν ο λο γ ί α ς , ό π ω ς  C D -R O M  κ α ι  σ ύ ν δ ε σ η  σ τ ο  I n t e r n e t . 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

 Η  π ρ ώ τ η  σ η μ α ν τ ι κ ή  σ υ λλο γ ή  β ι β λί ω ν  π ο υ  γ ν ω ρ ί ζ ο υ μ ε  μ ε  β ε β α ι ό τ η τ α  ε ί ν α ι  
α υ τ ή  τ ο υ  Α ρ ι σ τ ο τ έ λη , α ν  κ α ι , σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  κ ά π ο ι ε ς  μ α ρ τ υ ρ ί ε ς , ο  τ ύ ρ α ν ν ο ς  
Π ο λυ κ ρ ά τ η ς  τ η ς  Σ ά μ ο υ  ε ί χ ε  σ υ λλέ ξ ε ι  β ι β λί α , ε ν ώ  η  π α ρ ά δ ο σ η  α π έ δ ι δ ε  τ η ν  ί δ ρ υ σ η  
δ η μ ό σ ι α ς  β ι β λι ο θ ή κ η ς  σ τ η ν  Α θ ή ν α  σ τ ο  Π ε ι σ ί σ τ ρ α τ ο . Λ έ γ ε τ α ι  α κ ό μ α  π ω ς  κ α ι  ο  
Ε υ ρ ι π ί δ η ς  ε ί χ ε  μ ι α  σ υ λλο γ ή  β ι β λί ω ν . 
 Ω σ τ ό σ ο , η  σ υ γ κ ρ ό τ η σ η  σ υ σ τ η μ α τ ι κ ώ ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν  α ν ά γ ε τ α ι  σ τ ο υ ς  
ε λλη ν ι σ τ ι κ ο ύ ς  χ ρ ό ν ο υ ς . Η  μ ε γ α λύ τ ε ρ η  β ι β λι ο θ ή κ η  ή τ α ν  α υ τ ή  τ η ς  Α λε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς . Ο ι  
β α σ ι λι ά δ ε ς  τ η ς  Π ε ρ γ ά μ ο υ  ε ί χ α ν  σ χ η μ α τ ί σ ε ι  μ ι α  μ ε γ ά λη  β ι β λι ο θ ή κ η  π ο υ  λέ γ ε τ α ι  π ω ς  
π ε ρ ι ε ί χ ε  2 0 0 .0 0 0  τ ό μ ο υ ς .  
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Κ α τ ά  τ η ν  β υ ζ α ν τ ι ν ή  π ε ρ ί ο δ ο , η  π ν ε υ μ α τ ι κ ή  κ ί ν η σ η  σ υ γ κ ε ν τ ρ ώ θ η κ ε  σ τ η ν  
Κ ω ν σ τ α ν τ ι ν ο ύ π ο λη . Η  β ι β λι ο θ ή κ η  π ο υ  ί δ ρ υ σ ε  ο  Ι ο υ λι α ν ό ς  π ε ρ ι ε ί χ ε  1 2 0 .0 0 0  τ ό μ ο υ ς  
π ρ ι ν  κ α τ α σ τ ρ α φ ε ί  α π ό  π υ ρ κ α γ ι ά  τ ο  4 7 6 . Α ρ γ ό τ ε ρ α , α ξ ι ό λο γ ε ς  σ υ λλο γ έ ς  
χ ε ι ρ ό γ ρ α φ ω ν  β ι β λί ω ν  κ α τ α ρ τ ί ζ ο ν τ α ν  σ τ ο  π α ν ε π ι σ τ ή μ ι ο  κ α ι  σ τ α  σ χ ο λε ί α  τ ο υ  
Β υ ζ α ν τ ί ο υ  κ α ι  σ τ α  α ν ά κ τ ο ρ α  τ η ς  Κ ω ν σ τ α ν τ ι ν ο ύ π ο λη ς  κ α ι  π ρ ο π ά ν τ ω ν  σ τ α  μ ε γ ά λα  
μ ο ν α σ τ ι κ ά  κ έ ν τ ρ α  ( Ά γ ι ο ν  Ό ρ ο ς , Π ά τ μ ο ς , Μ ε τ έ ω ρ α  κ τ λ) . Ο ι  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ ε ς  
κ α τ α σ τ ρ ά φ η κ α ν  ή  λε η λα τ ή θ η κ α ν  κ α τ ά  τ η ν  Ά λω σ η  τ η ς  Π ό λη ς  α π ό  τ ο υ ς  Φ ρ ά γ κ ο υ ς  
τ ο  1 2 0 4  κ α ι  τ ο υ ς  Τ ο ύ ρ κ ο υ ς  τ ο  1 4 5 3 . έ τ σ ι , ο ι  μ ό ν ε ς  α ξ ι ό λο γ ε ς  π ο υ  π ε ρ ι σ ώ θ η κ α ν  ή τ α ν  
ο ι  μ ο ν α σ τ η ρ ι α κ έ ς , ο ι  ο π ο ί ε ς  ε ξ α κ ο λο ύ θ η σ α ν  ν α  ε μ π λο υ τ ί ζ ο ν τ α ι  μ ε  ν έ α  χ ε ι ρ ό γ ρ α φ α  
κ α τ ά  τ η  δ ι ά ρ κ ε ι α  τ η ς  Τ ο υ ρ κ ο κ ρ α τ ί α ς . 

Α π ό  τ α  μ έ σ α  τ ο υ  1 8 ου  α ι ώ ν α  ά ρ χ ι σ ε  ν α  ε γ ε ί ρ ε τ α ι  κ ά π ο ι ο  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν  γ ι α  τ η  
σ υ ν τ ή ρ η σ η  κ α ι  δ ι α σ φ ά λι σ η  τ ω ν  β ι β λί ω ν  κ α ι  τ η ν  ί δ ρ υ σ η  ν έ ω ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν , ι δ ί ω ς  σ τ α  
α σ τ ι κ ά  κ έ ν τ ρ α . Κ α τ ά  τ η ν  π ε ρ ί ο δ ο  τ ο υ  ν ε ο ε λλη ν ι κ ο ύ  ∆ ι α φ ω τ ι σ μ ο ύ  ι δ ρ ύ θ η κ α ν  ο ι  
π ρ ώ τ ε ς  δ η μ ό σ ι ε ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  ( ∆ η μ η τ σ ά ν α ς , Ζ α κ ύ ν θ ο υ , Κ ο ζ ά ν η ς , Τ υ ρ ν ά β ο υ , Π η λί ο υ , 
Χ ί ο υ  κ .ά .) . Μ ε τ ά  τ η  σ ύ σ τ α σ η  τ ο υ  ε λλη ν ι κ ο ύ  κ ρ ά τ ο υ ς , ι δ ρ ύ θ η κ α ν  δ η μ ό σ ι ε ς  ή  
δ η μ ο τ ι κ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  σ χ ε δ ό ν  σ ε  ό λε ς  τ ι ς  κ ύ ρ ι ε ς  π ό λε ι ς  τ η ς  Ε λλά δ α ς , μ ε  β ι β λί α  
γ ε ν ι κ ο ύ  π ε ρ ι ε χ ο μ έ ν ο υ , λο γ ο τ ε χ ν ι κ ά , ι σ τ ο ρ ι κ ά  κ τ λ. Τ ι ς  τ ε λε υ τ α ί ε ς  δ ε κ α ε τ ί ε ς , ι δ ι α ί τ ε ρ α , 
δ η μ ι ο υ ρ γ ή θ η κ α ν  π ο λλέ ς  α γ ρ ο τ ι κ έ ς , σ χ ο λι κ έ ς , ε ν ο ρ ι α κ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς . Ο ι  μ ε γ ά λε ς  
δ η μ ό σ ι ε ς  ε ί ν α ι  σ υ γ κ ε ν τ ρ ω μ έ ν ε ς  σ τ η ν  Α θ ή ν α . Ε κ τ ό ς  α π ό  τ ι ς  ε ι δ ι κ έ ς  
( π α ν ε π ι σ τ η μ ι α κ ώ ν  σ π ο υ δ α σ τ η ρ ί ω ν , ξ έ ν ω ν  α ρ χ α ι ο λο γ ι κ ώ ν  σ χ ο λώ ν , ο ρ γ α ν ι σ μ ώ ν  
κ λπ )  τ ρ ε ι ς  ε ί ν α ι  ο ι  μ ε γ ά λε ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  π ο υ  λε ι τ ο υ ρ γ ο ύ ν  σ ή μ ε ρ α  σ τ η ν  Α θ ή ν α :   

 
 
η  Ε θ ν ι κ ή  Β ι β λι ο θ ή κ η  
(  h t t p : / / w w w .n l g .g r /  )  ,  
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τ η ς  Β ο υ λή ς   
 
 
 
(  h t t p : / / w w w .p a r l i a m e n t .g r / k t i r i o / x w r o i .a s p  )  
 
 
 
 
 
κ α ι  η  Γ ε ν ν ά δ ε ι ο ς   

 
(  h t t p : / / w w w .a s c s a .e d u .g r / g e n n a d i u s /  )  

ΛΑ Ϊ ΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

 Σ τ η ν  σ ύ γ χ ρ ο ν η  ε π ο χ ή , η  α ν ά γ κ η  μ ι α ς  ε υ ρ ύ τ ε ρ η ς  κ α ι  τ α χ ύ τ ε ρ η ς  δ ι ά δ ο σ η ς  τ η ς  
π ν ε υ μ α τ ι κ ή ς  κ α λλι έ ρ γ ε ι α ς  κ α ι  η  έ ν τ ο ν η  ε κ δ ο τ ι κ ή  δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ α  έ δ ω σ α ν  κ α ι ν ο ύ ρ ι α  
ώ θ η σ η  σ τ η  δ η μ ι ο υ ρ γ ί α  σ υ λλο γ ώ ν  β ι β λί ω ν .  

Ε ν ώ  ό μ ω ς , σ χ ε δ ό ν  σ ε  ο λό κ λη ρ η  τ η ν  Ε υ ρ ώ π η  δ ε ν  ε γ κ α τ α λε ί φ θ η κ ε  η  
π α τ ρ ο π α ρ ά δ ο τ η  λε ι τ ο υ ρ γ ί α  τ ω ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν , π ο υ  α π ο σ κ ο π ο ύ σ ε  σ τ η ν  ε ξ υ π η ρ έ τ η σ η  
ε ν ό ς  π ε ρ ι ο ρ ι σ μ έ ν ο υ  κ ύ κ λο υ  μ ε λε τ η τ ώ ν , σ τ η  Μ ε γ ά λη  Β ρ ε τ α ν ί α  κ α ι  σ ε  ά λλε ς   
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β ο ρ ε ι ο ε υ ρ ω π α ϊ κ έ ς  χ ώ ρ ε ς , ή δ η  α π ό  τ η ν  ε π ο χ ή  τ η ς  Μ ε τ α ρ ρ ύ θ μ ι σ η ς , 
ε μ φ α ν ί σ τ η κ ε  μ ι α  π ρ ο σ π ά θ ε ι α  τ ω ν  Λ ο υ θ η ρ α ν ώ ν  ν α  ε κ λα ϊ κ ε ύ σ ο υ ν  τ ο ν  π ν ε υ μ α τ ι κ ό  
π ο λι τ ι σ μ ό . Κ α ι  σ ε  α υ τ ή  ό μ ω ς  τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  ο ι  σ υ λλο γ έ ς  β ι β λί ω ν  – π ο υ  α ν ή κ α ν  σ τ η ν  
ε κ κ λη σ ί α  κ α ι  ό χ ι  σ ε  ο λό κ λη ρ ο  τ ο  λα ό  – δ ε ν  α π ο τ ε λο ύ σ α ν  α κ ό μ α  λα ϊ κ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς , 
μ ε  τ ι ς  σ η μ ε ρ ι ν ή  σ η μ α σ ί α  τ η ς  λέ ξ η ς .  

Η  π ρ ώ τ η  β ι β λι ο θ ή κ η  π ο υ  ο ρ γ α ν ώ θ η κ ε  π ρ α γ μ α τ ι κ ά  γ ι α  τ ο  λα ό  γ ε ν ν ή θ η κ ε , κ α ι  
ό χ ι  σ υ μ π τ ω μ α τ ι κ ά , σ τ η ν  Α μ ε ρ ι κ ή . Ο  Α γ γ λο σ α ξ ο ν ι κ ό ς  π ο λι τ ι σ μ ό ς , α δ ι α φ ο ρ ώ ν τ α ς  
γ ι α  τ η ν  ο υ μ α ν ι σ τ ι κ ή  π α ρ ά δ ο σ η  π ο υ  θ ε ω ρ ο ύ σ ε  τ ο  β ι β λί ο  π ο λύ τ ι μ ο  α ν τ ι κ ε ί μ ε ν ο , 
π ρ ο ο ρ ι σ μ έ ν ο  γ ι α  τ ο υ ς  λί γ ο υ ς  κ α ι  ε κ λε κ τ ο ύ ς , δ ι έ β λε ψ ε  π ρ ώ τ ο ς  τ η ν  α ν ά γ κ η  τ η ς  
π ν ε υ μ α τ ι κ ή ς  κ α λλι έ ρ γ ε ι α ς  τ ο υ  λα ο ύ  κ α ι  β ρ ή κ ε  τ ο ν  τ ρ ό π ο  ν α  δ η μ ι ο υ ρ γ ή σ ε ι  τ α  
α ν α γ κ α ί α  μ έ σ α  γ ι α  τ η ν  π ρ α γ μ α τ ο π ο ί η σ η  τ ο υ  σ κ ο π ο ύ  α υ τ ο ύ . Κ υ ρ ί ω ς  σ τ η ν  Α μ ε ρ ι κ ή , 
ό π ο υ  ά ν θ ρ ω π ο ι  α π ό  δ ι ά φ ο ρ ε ς  χ ώ ρ ε ς  κ α ι  μ ε  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ή  γ λώ σ σ α  ε ί χ α ν  α π ο τ ε λέ σ ε ι  
μ ι α  κ ο ι ν ό τ η τ α  σ τ η ν  ο π ο ί α  ό λα  έ π ρ ε π ε  ν α  γ ί ν ο υ ν  α π ό  τ η ν  α ρ χ ή , χ ω ρ ί ς  π ο λλο ύ ς  
δ ε σ μ ο ύ ς  μ ε  τ ο  π α ρ ε λθ ό ν  κ α ι  μ ε  π ο λλά  π ρ ο β λή μ α τ α  π ρ α κ τ ι κ ή ς  φ ύ σ η ς  π ρ ο ς  λύ σ η , 
έ γ ι ν ε  α ι σ θ η τ ή  η  α ν ά γ κ η  ν α  δ η μ ι ο υ ρ γ η θ ο ύ ν  σ υ λλο γ έ ς  β ι β λί ω ν  π ο υ  θ α  ι κ α ν ο π ο ι ο ύ σ α ν  
τ ι ς  π ρ α γ μ α τ ι κ έ ς  α ν ά γ κ ε ς . 

Α ν  η  ι σ τ ο ρ ί α  κ α ι  η  ο ρ γ ά ν ω σ η  τ ω ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν  μ έ σ ο υ  κ α ι  υ ψ η λο ύ  
π ν ε υ μ α τ ι κ ο ύ  ε π ι π έ δ ο υ  ε ί ν α ι  ό μ ο ι α  σ χ ε δ ό ν  σ ε  ό λε ς  τ ι ς  χ ώ ρ ε ς , σ τ ο ν  τ ο μ έ α  τ ω ν  λα ϊ κ ώ ν  
β ι β λι ο θ η κ ώ ν  ο ι  δ ι α φ ο ρ έ ς  ε ί ν α ι  τ ε ρ ά σ τ ι ε ς . Γ ι α  τ ο υ ς  Α γ γ λο σ ά ξ ο ν ε ς , η  λα ϊ κ ή  
β ι β λι ο θ ή κ η  ε ί ν α ι  έ ν α ς  ο ρ γ α ν ι σ μ ό ς  π ο υ  χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ε ί τ α ι  α π ό  τ ο  δ η μ ό σ ι ο  τ α μ ε ί ο :  ο  
π ο λί τ η ς  π λη ρ ώ ν ε ι  γ ι α  τ η  δ η μ ι ο υ ρ γ ί α  τ η ς  β ι β λι ο θ ή κ η ς  κ α ι  θ έ λε ι  ν α  β ρ ε ι  σ ε  α υ τ ή  τ α  
β ι β λί α  π ο υ  τ ο υ  χ ρ ε ι ά ζ ο ν τ α ι . Σ τ η  Μ ε γ ά λη  Β ρ ε τ α ν ί α , ό π ω ς  κ α ι  σ τ η ν  Α μ ε ρ ι κ ή , τ ι ς  
β ι β λι ο θ ή κ ε ς  α υ τ έ ς  έ χ ο υ ν  α ν α λά β ε ι  ο ι  τ ο π ι κ έ ς  α ρ χ έ ς .  

ΣΧ ΟΛΙΚΕΣ ΚΑ Ι Π Α Ι∆ ΙΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

 Σ χ ε δ ό ν  τ α υ τ ό χ ρ ο ν α , μ ε  τ ι ς  λα ϊ κ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  δ η μ ι ο υ ρ γ ή θ η κ α ν  κ α ι  ο ι  π ρ ώ τ ε ς  
σ χ ο λι κ έ ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς . Μ ε  α υ τ ό ν  τ ο ν  τ ρ ό π ο  ε κ φ ρ ά σ τ η κ ε  μ ι α  ν έ α  α ν τ ί λη ψ η  σ χ ε τ ι κ ά  μ ε  
τ η ν  π ν ε υ μ α τ ι κ ή  κ α λλι έ ρ γ ε ι α  κ α ι  τ η ν  ε κ π α ί δ ε υ σ η . Η  σ χ ο λι κ ή  β ι β λι ο θ ή κ η , ε ί τ ε  ε ί ν α ι   
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κ ε ν τ ρ ι κ ή  ε ί τ ε  κ ά θ ε  τ ά ξ η ς  χ ω ρ ι σ τ ά , έ χ ε ι  μ ί α  ε ν τ ε λώ ς  δ ι κ ή  τ η ς  σ υ γ κ ρ ό τ η σ η , γ ι α τ ί  
π ρ έ π ε ι  ν α  ι κ α ν ο π ο ι ε ί  τ ι ς  α ν ά γ κ ε ς  τ η ς  έ ρ ε υ ν α ς  κ α ι  ν α  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  τ η ν  
σ υ μ β ο υ λε ύ ο ν τ α ι  ο ι  μ α θ η τ έ ς , α λλά  σ υ γ χ ρ ό ν ω ς  ν α  τ ο υ ς  π α ρ α κ ι ν ε ί , ν α  α γ α π ο ύ ν  τ ο  
κ α λό  β ι β λί ο  κ α ι  τ ο  δ ι ά β α σ μ α . Έ χ ο ν τ α ς  κ ύ ρ ι ο  π ρ ο ο ρ ι σ μ ό  ν α  χ ρ η σ ι μ ε ύ ε ι  ω ς  ε π ο π τ ι κ ό  
μ έ σ ο  δ ι δ α σ κ α λί α ς , η  σ χ ο λι κ ή  β ι β λι ο θ ή κ η  έ χ ε ι  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ο ύ ς  κ α ν ο ν ι σ μ ο ύ ς  κ α ι  
σ υ γ κ ρ ό τ η σ η , α ν ά λο γ α  μ ε  τ ι ς  δ ι ά φ ο ρ ε ς  χ ώ ρ ε ς  κ α ι  τ ι ς  μ ε θ ό δ ο υ ς  δ ι δ α σ κ α λί α ς  π ο υ  
ε φ α ρ μ ό ζ ο ν τ α ι  σ ε  κ ά θ ε  σ χ ο λε ί ο . 
 Α ν τ ί θ ε τ α  η  π α ι δ ι κ ή  β ι β λι ο θ ή κ η  ε ί ν α ι  σ ύ γ χ ρ ο ν ο ς  ο ρ γ α ν ι σ μ ό ς , α υ τ ό ν ο μ ο ς  κ α ι  
ε ι δ ι κ ε υ μ έ ν ο ς . Σ ή μ ε ρ α , τ ο  μ ε γ α λύ τ ε ρ ο  δ ί κ τ υ ο  π α ι δ ι κ ώ ν  β ι β λι ο θ η κ ώ ν  υ π ά ρ χ ε ι  σ τ ι ς  
Η Π Α  κ α ι  σ τ η ν  Μ ε γ ά λη  Β ρ ε τ α ν ί α , μ ο λο ν ό τ ι  π ο λυ ά ρ ι θ μ ε ς  τ έ τ ο ι ε ς  β ι β λι ο θ ή κ ε ς  
υ π ά ρ χ ο υ ν  κ α ι  σ ε  ά λλε ς  χ ώ ρ ε ς , ό π ω ς  τ ο  Β έ λγ ι ο , η  Β ρ α ζ ι λί α , η  Γ ε ρ μ α ν ί α , η  Σ ο υ η δ ί α  
κ α ι  η  Ρ ω σ ί α . Σ τ η ν  π ε ρ ί φ η μ η  β ι β λι ο θ ή κ η  τ ο υ  Σ ά ο  Π ά ο λο , Ο παράδεισος των παιδιών, 
υ π ά ρ χ ε ι  α κ ό μ α  κ α ι  τ μ ή μ α  4 0 0  β ι β λί ω ν  μ ε  τ ο  σ ύ σ τ η μ α  γ ρ α φ ή ς  B r a i l l e  γ ι α  τ α  τ υ φ λά  
π α ι δ ι ά . Μ π ο ρ ο ύ ν  ε π ί σ η ς  σ τ η  β ι β λι ο θ ή κ η  α υ τ ή  ν α  α κ ο ύ σ ο υ ν  μ ο υ σ ι κ ή , ν α  δ ώ σ ο υ ν  
θ ε α τ ρ ι κ έ ς  π α ρ α σ τ ά σ ε ι ς , ν α  ζ ω γ ρ α φ ί σ ο υ ν  κ α ι  ν α  ε κ δ ώ σ ο υ ν  δ ι κ ή  τ ο υ ς  ε φ η μ ε ρ ί δ α  σ ε  
έ ν α  ε ι δ ι κ ό , ε ύ χ ρ η σ τ ο  κ α ι  σ χ ε τ ι κ ά  π λή ρ ε ς  τ υ π ο γ ρ α φ ε ί ο . 
Μαθήτρια: Κ ώ τση Π αναγ ιώ τα 
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Σ Τ Α Τ Ι Σ Τ Ι Κ Η  Ε Ρ Ε Υ Ν Α  

 Κ α τ ά  τ η  δ ι ά ρ κ ε ι α  τ η ς  σ χ ο λι κ ή ς  χ ρ ο ν ι ά ς , ο ι  μ α θ η τ έ ς  π ο υ  σ υ μ μ ε τ ε ί χ α ν  σ τ ο  
π ρ ό γ ρ α μ μ α  τ η ς  σ χ ο λι κ ή ς  β ι β λι ο θ ή κ η ς , π ρ ό τ ε ι ν α ν  ν α  π ρ α γ μ α τ ο π ο ι η θ ε ί  μ ι α  μ ι κ ρ ή  
σ τ α τ ι σ τ ι κ ή  έ ρ ε υ ν α  π ο υ  ν α  α ν τ ι κ α τ ο π τ ρ ί ζ ε ι  τ ι ς  α π ό ψ ε ι ς  τ ω ν  σ υ μ μ α θ η τ ώ ν  τ ο υ ς  γ ι α  τ η  
δ α ν ε ι σ τ ι κ ή  β ι β λι ο θ ή κ η  τ ο υ  σ χ ο λε ί ο υ  μ α ς . Α π α ν τ ώ ν τ α ς  σ ε  έ ν α  α π λό  ε ρ ω τ η μ α τ ο λό γ ι ο  
ο ι  σ υ μ μ α θ η τ έ ς  τ ο υ ς  θ α  β ο η θ ο ύ σ α ν  σ τ ο  ν α  π ρ ο κ ύ ψ ο υ ν  χ ρ ή σ ι μ α  σ υ μ π ε ρ ά σ μ α τ α . 
Α υ τ ά  θ α  α π ο τ ε λο ύ σ α ν  κ ί ν η τ ρ ο  γ ι α  τ η ν  ε ν τ α τ ι κ ό τ ε ρ η  ε ρ γ α σ ί α  τ ο υ ς  κ α ι  τ η  
σ κ ι α γ ρ ά φ η σ η  π ι ο  σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ω ν  κ α τ ε υ θ υ ν τ ή ρ ι ω ν  γ ρ α μ μ ώ ν , ώ σ τ ε  ν α  γ ί ν ε ι  
ο υ σ ι α σ τ ι κ ό τ ε ρ η  η  ε ρ γ α σ ί α  τ ο υ ς  σ τ ο  π ρ ό γ ρ α μ μ α  κ α ι  ν α  π ρ ο σ φ έ ρ ο υ ν  ό σ ο  τ ο  δ υ ν α τ ό ν  
π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α  σ τ ο  σ χ ο λι κ ό  κ ο ι ν ό .  
 Η  ο μ ά δ α  τ ω ν  μ α θ η τ ώ ν  π ο υ  α ν έ λα β ε  ν α  π ρ α γ μ α τ ο π ο ι ή σ ε ι  τ η ν  έ ρ ε υ ν α  
ε ρ γ ά σ τ η κ ε  μ ε θ ο δ ι κ ά . Α ρ χ ι κ ά , χ ω ρ ί σ τ η κ ε  σ ε  μ ι κ ρ ό τ ε ρ ε ς  ο μ ά δ ε ς  τ ω ν  δ ύ ο  ή  τ ρ ι ώ ν  
α τ ό μ ω ν . Τ α  ά τ ο μ α  α υ τ ά  σ ε  δ ι ά σ τ η μ α  δ υ ο  η μ ε ρ ώ ν , κ α τ ά  τ η  δ ι ά ρ κ ε ι α  τ ω ν  
δ ι α λε ι μ μ ά τ ω ν  έ δ ω σ α ν  τ α  ε ρ ω τ η μ α τ ο λό γ ι α  σ ε  μ α θ η τ έ ς  π ρ ο ς  σ υ μ π λή ρ ω σ η . Τ ο  δ ε ί γ μ α  
τ η ς  έ ρ ε υ ν α ς  ή τ α ν  9 8  ά τ ο μ α , α γ ό ρ ι α  κ α ι  κ ο ρ ί τ σ ι α , α π ό  ό λε ς  τ ι ς  τ ά ξ ε ι ς  τ ο υ  
Γ υ μ ν α σ ί ο υ . Α μ έ σ ω ς  μ ε τ ά , δ υ ο  ά τ ο μ α  π ο υ  ο ρ ι σ τ ι κ ά  υ π ε ύ θ υ ν α , σ υ γ κ έ ν τ ρ ω σ α ν  τ α  
ή δ η  α π α ν τ η μ έ ν α  ε ρ ω τ η μ α τ ο λό γ ι α  α π ό  τ ι ς  ο μ ά δ ε ς . Ε π ό μ ε ν η  ε ν έ ρ γ ε ι α  ή τ α ν  ο  έ λε γ χ ο ς  
κ α ι  κ α τ α μ έ τ ρ η σ η  τ ω ν  α π α ν τ ή σ ε ω ν . Τ α  σ υ μ π ε ρ ά σ μ α τ α  π ο υ  π ρ ο έ κ υ ψ α ν  
π α ρ ο υ σ ι ά ζ ο ν τ α ι  σ τ η ν  σ υ ν έ χ ε ι α .   
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ΕΡ Ω Τ ΗΜ Α Τ ΟΛΟΓ ΙΟ 

 
٭  Γ ν ω ρ ί ζ ε τ ε  ό τ ι  σ τ ο  σ χ ο λ ε ί ο  μ α ς  λ ε ι τ ο υ ρ γ ε ί  δ α ν ε ι σ τ ι κ ή  β ι β λ ι ο θ ή κ η ; 

Ν α ι     □               Ό χ ι    □   
٭ Έ χ ε τ ε  δ α ν ε ι σ τ ε ί  π ο τ έ  β ι β λ ί ο ; 

                                         Ν α ι   □                        Ό χ ι       □ 
 
Π  ٭ ό σ ε ς  φ ο ρ έ ς  φ έ τ ο ς Γ  ٭                                                         ; ι α  π ο ι ο υ ς  λ ό γ ο υ ς ; 
Μ ι α  φ ο ρ ά                □                                                ∆ ε ν  μ ε  ε ν δ ι α φ έ ρ ε ι    □ 
∆ υ ο  φ ο ρ έ ς                □                                               ∆ ε ν  έ χ ω  χ ρ ό ν ο  ν α  δ ι α β ά σ ω   
Τ ρ ε ι ς  φ ο ρ έ ς              □     ε ξ ω σ χ ο λι κ ά  β ι β λί α   □ 
Π α ρ α π ά ν ω  α π ό  τ ρ ε ι ς    □    Ά λλο   □… … … … … … …  

… … … … … … … … … … … … …  
 
٭   Γ ι α  π ο ι ό ν  λ ό γ ο  κ υ ρ ί ω ς  δ α ν ε ι σ τ ή κ α τ ε  β ι β λ ί α ; 
Γ ι α  π λη ρ ο φ ο ρ ί ε ς (  ε γ κ υ κ λο π α ί δ ε ι ε ς , λε υ κ ώ μ α τ α )   □ 
Γ ι α  ψ υ χ α γ ω γ ί α (  Μ υ θ ι σ τ ο ρ ή μ α τ α , λο γ ο τ ε χ ν ι κ ά )  □ 
 
٭ Γ ι α  τ ο  δ α ν ε ι σ μ ό  σ α ς  π α ρ α κ ί ν η σ ε  κ ά π ο ι ο ς ; 
Ν α ι      □                    π ο ι ο ς  ή τ α ν  α υ τ ό ς ;    

Κ α θ η γ η τ ή ς   □ 
Γ ο ν ε ί ς     □ 

Σ υ μ μ α θ η τ ή ς   □ 
Ό χ ι      □ 
٭ Μ ε ί ν α τ ε  ι κ α ν ο π ο ι η μ έ ν ο ι  α π ό  τ ο  υ λ ι κ ό  τ η ς  β ι β λ ι ο θ ή κ η ς ; 
Ν α ι   □ 
Ό χ ι    □ 
٭  Α ν α φ έ ρ α τ ε  τ ο υ ς  λ ό γ ο υ ς  κ α ι  τ ι  π ρ ο τ ε ί ν ε τ ε  
… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … …
… … … … … … … .… … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … …
… … … … … … … … … … … … … … … . 
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Α Π ΟΤ ΕΛΕΣΜ Α Τ Α  ΣΤ Α Τ ΙΣΤ ΙΚΗΣ ΕΡ ΕΥ ΝΑ Σ Γ ΙΑ  Τ Η ∆ Α ΝΕΙΣΤ ΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ Τ ΟΥ  
ΣΧ ΟΛΕΙΟΥ  

 
Ό χ ι 17 Γ ν ω ρ ί ζ ε τ ε  ό τ ι  σ τ ο  σ χ ο λ ε ί ο  μ α ς  λ ε ι τ ο υ ρ γ ε ί  

δ α ν ε ι σ τ ι κ ή  β ι β λ ι ο θ ή κ η ; Ν αι 81 
 

Ό χ ι 56 ∆ εν μ ε ενδ ιαφ έ ρει 20  

∆ εν έ χ ω  χ ρό νο  να 
δ ιαβάσω  εξ ω σχ ο λ ικ ά 

βιβλ ία 
21 

Έ χ ε τ ε  δ α ν ε ι σ τ ε ί  
π ο τ έ  β ι β λ ί ο ; 

Ν αι 25 

Γ ι α  π ο ι ο υ ς  λ ό γ ο υ ς ;

Ά λ λ ο  15 

 
Μία φ ο ρά 12 

∆ ύ ο  φ ο ρέ ς  7 

Τ ρεις  φ ο ρέ ς  3 Π ό σ ε ς  φ ο ρ έ ς  φ έ τ ο ς ; 
Π αραπ άνω  απ ό  τρεις  φ ο ρέ ς  3 

 

Γ ια π λ ηρο φ ο ρίες ( εγ κ υ κ λ ο π αίδ ειες ,  λ ευ κ ώ μ ατα)  7 Γ ι α  π ο ι ο  λ ό γ ο  
κ υ ρ ί ω ς , δ α ν ε ι σ τ ή κ α τ ε  β ι β λ ί α ; Γ ια ψ υ χ αγ ω γ ία( μ υ θιστο ρήμ ατα,  λ ο γ ο τεχ νικ ά)  16 

2 

 
Ό χ ι 6 Γ ι α  τ ο  δ α ν ε ι σ μ ό  σ α ς  

π α ρ α κ ί ν η σ ε  κ ά π ο ι ο ς ; Ν αι 19  

 

Κ αθηγ ητής  10  

Γ ο νείς  3 
1 

Π ο ι ο ς  ή τ α ν  α υ τ ό ς ; 
Συ μ μ αθητής  5  

 
Ν αι 17 Μ ε ί ν α τ ε  ι κ α ν ο π ο ι η μ έ ν ο ι  α π ό  τ ο  

υ λ ι κ ό  τ η ς  β ι β λ ι ο θ ή κ η ς ; Ό χ ι 8 
 

Α ν α φ έ ρ ε τ ε  τ ο υ ς  λ ό γ ο υ ς  
κ α ι  τ ι  π ρ ο τ ε ί ν ε τ ε .  

Ν αι: εμ π λ ο υ τισμ ό ς  γ νώ σεω ν,  βο ήθεια σε εργ ασίες  π λ ηρο φ ο ρίες ,  
έ κ θεση,  λ ό γ ο ς  
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ΣΥ Μ Π ΕΡ Α ΣΜ Α Τ Α   

 

Γνωρίζετε ότι στο σχολείο μας λειτουργεί δανειστική 
β ιβ λιοθ ήκη ;

Όχι;  1 7

Ν α ι;  8 1

Όχι
Ν α ι

 

Εικόνα 1 “ Γνωρίζετε ό τι  σ το  σ χ ο λ είο  μ α ς  λ ει το υ ργ εί δ α νει σ τι κ ή  β ι β λ ι ο θ ή κ η ;” 
  

Σ τ ο  π α ρ α π ά ν ω  γ ρ ά φ η μ α  π ρ ο κ ύ π τ ε ι  ό τ ι  τ ο  π ο σ ο σ τ ό  τ ω ν  μ α θ η τ ώ ν  π ο υ  
γ ν ω ρ ί ζ ο υ ν  γ ι α  τ η  λε ι τ ο υ ρ γ ί α  δ α ν ε ι σ τ ι κ ή ς  β ι β λι ο θ ή κ η ς  ε ί ν α ι  α ρ κ ε τ ά  ι κ α ν ο π ο ι η τ ι κ ό . 
Μ ό ν ο  1 7  μ α θ η τ έ ς  σ τ ο υ ς  9 8  α γ ν ο ο ύ σ α ν  τ η  λε ι τ ο υ ρ γ ί α  α υ τ ή ς .  
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Έχετε δανειστεί ποτέ βιβλίο;

οχι; 56

ν α ι; 2 5
οχι

ν α ι

 

Εικόνα 2  “ Έ χ ε τ ε  δ ανε ισ τ ε ί  π ο τ έ  β ιβ λ ί ο ;” 

  
Τ α  α π οτε λ έ σ μ α τα  της  π α ρ α π ά ν ω  ε ρ ώ τησ ης  ή τα ν  α π ογ οητε υ τι κ ά . Α π ό του ς  

8 1  μ α θ ητέ ς  π ου  γ ν ώ ρ ι ζ α ν  τη λ ε ι του ρ γ ί α  δ α ν ε ι σ τι κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης , μ όλ ι ς  οι  2 5  έ χ ου ν  
δ α ν ε ι σ τε ί  κ ά π οι ο β ι β λ ί ο κ α τά  τη δ ι ά ρ κ ε ι α  της  σ χ ολ ι κ ή ς  χ ρ ον ι ά ς . Ο ι  υ π όλ οι π οι  5 6  
μ α θ ητέ ς  υ π οσ τή ρ ι ξ α ν  ε ί τε  ότι  δ ε ν  του ς  ε ν δ ι α φ έ ρ ε ι  ν α  δ ι α β ά σ ου ν  κ ά π οι ο ε ξ ω σ χ ολ ι κ ό 
β ι β λ ί ο σ τον  ε λ ε ύ θ ε ρ ο του ς  χ ρ όν ο (2 0  μ α θ ητέ ς ) , ε ί τε  ότι  δ ε ν  έ χ ου ν  χ ρ όν ο γ ι α  ν α  
δ ι α β ά σ ου ν  ε ξ ω σ χ ολ ι κ ά  β ι β λ ί α  (2 1  μ α θ ητέ ς ) , ε ν ώ  οι  υ π όλ οι π οι  δ ε ν  α ν έ φ ε ρ α ν  το 
λ όγ ο(1 5  μ α θ ητέ ς ) . 
 Ο  σ κ οπ ός  γ ι α  τον  οπ οί ο οι  2 5  μ α θ ητέ ς  δ α ν ε ί σ τηκ α ν  β ι β λ ί α  α π ό τη σ χ ολ ι κ ή  
β ι β λ ι οθ ή κ η ή τα ν  ά λ λ οι  γ ι α  α ν α ζ ή τησ η π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  σ ε  ε γ κ υ κ λ οπ α ί δ ε ι ε ς , λ ε υ κ ώ μ α τα   
(7  μ α θ ητέ ς )  κ α ι  ά λ λ οι  γ ι α  τη ψ υ χ α γ ω γ ί α  του ς  δ α ν ε ι ζ όμ ε ν οι  λ ογ οτε χ ν ι κ ά  β ι β λ ί α  ή  
μ υ θ ι σ τορ ή μ α τα  (1 6  μ α θ ητέ ς ) . 
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 Ο ι  β α σ ι κ οί  σ υ ν τε λ ε σ τέ ς  σ την  π α ρ α κ ί ν ησ η τω ν  μ α θ ητώ ν  γ ι α  τον  δ α ν ε ι σ μ ό 
τω ν  β ι β λ ί ω ν  κ α τά  κ ύ ρ ι ο λ όγ ο ή τα ν  οι  κ α θ ηγ ητέ ς  του  σ χ ολ ε ί ου  (1 0  μ α θ ητέ ς )  έ π ε ι τα  οι  
σ υ μ μ α θ ητέ ς  του ς  (5  μ α θ ητέ ς )  κ α ι  τέ λ ος  οι  γ ον ε ί ς  (3  μ α θ ητέ ς ) . Σ χ ε δ όν  τα  δ ύ ο τρ ί τα  
τω ν  μ α θ ητώ ν  ή τα ν  ι κ α ν οπ οι ημ έ ν οι  α π ό το υ λ ι κ ό της  β ι β λ ι οθ ή κ ης  υ π οσ τηρ ί ζ ον τα ς  
π ω ς  ε μ π λ ού τι σ α ν  τι ς  γ ν ώ σ ε ι ς  του ς , β οή θ ησ α ν  ν α  α ν α π τύ ξ ου ν  το λ όγ ο του ς  
κ α λ ύ τε ρ α  κ α ι  ν α  α ν α ζ ητή σ ου ν  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  γ ι α  τι ς  ε ρ γ α σ ί ε ς  του  σ χ ολ ε ί ου . Β έ β α ι α  
υ π ά ρ χ ε ι  π ά ν τα  το π ε ρ ι θ ώ ρ ι ο γ ι α  π ι ο σ ύ γ χ ρ ον α  β ι β λ ί α , α ν α β α θ μ ι σ μ έ ν ε ς  
ε γ κ υ κ λ οπ α ί δ ε ι ε ς  κ α ι  λ ε ξ ι κ ά , α ν α γ ν ω ρ ι σ μ έ ν α  π ε ρ ι οδ ι κ ά  ή  α κ όμ α  κ α ι  σ υ λ λ ογ ή  
ά ρ θ ρ ω ν  α π ό ε φ ημ ε ρ ί δ ε ς . 
Μαθη τ έ ς :  
Ζ αφ ε ί ρ η  Μαρ ί α,  Ζ η σ ο π ο ύ λ ο υ  Μι χ αλ ί ν α,  Ζ η σ ο π ο ύ λ ο υ  Σ ο φ ί α,  Κ αν ά κ η  Χ ρ ι σ τ ί ν α,  
Μά μ μ η  Α θη ν ά ,  Π ε ρ ρ ή  Π ω λ ί ν α,  Σ αρ ά γ ι α Η ρ ώ ,  Τ ό μ π λ η  Β ασ ι λ ί κ α,  Τ σ αγ κ ά ρ η  Ε ι ρ ή ν η ,  
Τ ρ ί κ η  Μαρ ί α 
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΤΗΣ 

∆ ΗΜ ΟΤΙ Κ ΗΣ Β Ι Β Λ Ι ΟΘΗΚ ΗΣ ΑΝΤΙ Μ ΑΧ ΕΙ ΑΣ 

 Σ τα  π λ α ί σ ι α  του  π ρ ογ ρ ά μ μ α τός  μ α ς  “ Σ χ ολ ι κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η” , μ ι α  ομ ά δ α  
μ α θ ητώ ν  ε π ι σ κ έ φ θ ηκ ε  τη ∆ημ οτι κ ή  Β ι β λ ι οθ ή κ η Α ν τι μ ά χ ε ι α ς , μ ε  σ κ οπ ό ν α  γ ν ω ρ ί σ ου ν  
την  ι σ τορ ί α  της  κ α ι  τον  τρ όπ ο λ ε ι του ρ γ ί α ς  της . Τ α  π α ι δ ι ά  έ χ ον τα ς  π ρ οε τοι μ ά σ ε ι  μ ι α  
σ ε ι ρ ά  ε ρ ω τή σ ε ω ν  σ υ ν α ν τή θ ηκ α ν  μ ε  την  υ π ε ύ θ υ ν ο υ π ά λ λ ηλ ο. 
 

• Π ότε  ι δ ρ ύ θ ηκ ε  η ∆ημ οτι κ ή  δ α ν ε ι σ τι κ ή  Β ι β λ ι οθ ή κ η Α ν τι μ ά χ ε ι α ς  κ α ι  α π ό 
π οι ου ς ;  
� Η ∆ημ οτι κ ή  (κ α ι  π ρ ώ ην  Κ οι ν οτι κ ή )  δ α ν ε ι σ τι κ ή  Β ι β λ ι οθ ή κ η 

Α ν τι μ ά χ ε ι α ς , κ τί σ τηκ ε  το 1 9 7 9  α π ό έ ν α ν  ι ε ρ έ α  της  ε ν ορ ί α ς  Α γ ί α ς  
Τ ρ ι ά δ α ς , τον  π α π α  – Γ ι ά ν ν η, κ α ι  έ ν α ν  Α ν τι μ α χ ί τη γ ι α τρ ό, τον  
Ε λ π ι δ οφ όρ ο Π α π α ν τω ν ί ου . Κ ί ν ητρ ό του ς  υ π ή ρ ξ ε  η α γ ά π η γ ι α  τον  
τόπ ο του ς  κ α ι  ι δ ι α ί τε ρ α  γ ι α  του ς  ν έ ου ς . 

• Π ε ί τε  μ α ς  δ υ ο λ όγ ι α  γ ι α  τα  π ρ ώ τα  χ ρ όν ι α  της  λ ε ι του ρ γ ί α ς  της . 
� Σ την  α ρ χ ή , την  ε ί χ ε  α ν α λ ά β ε ι  ο Μ ορ φ ω τι κ ός  Σ ύ λ λ ογ ος  Α ν τι μ ά χ ε ι α ς , 

π ου  φ ρ όν τι ζ ε  ν α  μ έ ν ε ι  α ν οι χ τή  γ ι α  το κ οι ν ό κ ά π οι ε ς  ώ ρ ε ς  την  
ε β δ ομ ά δ α . Σ τη σ υ ν έ χ ε ι α  το κ λ ε ι δ ί  π α ρ α δ όθ ηκ ε  σ ε  έ ν α ν  ι δ ι ώ τη κ α ι  
ε ξ υ π ηρ ε τού σ ε  όπ οι ον  ή θ ε λ ε  κ ά π οι ο β ι β λ ί ο. Α ρ γ ότε ρ α  α π οφ α σ ί σ τηκ ε  
ν α  α ν οί γ ου ν  τη β ι β λ ι οθ ή κ η μ α θ ητέ ς  του  Γ υ μ ν α σ ί ου , π ρ οκ ε ι μ έ ν ου  ν α  
α γ α π ή σ ου ν  το β ι β λ ί ο κ α ι  ν α  α ι σ θ α ν θ ού ν  τη χ α ρ ά  της  π ρ οσ φ ορ ά ς  
σ τον  τόπ ο του ς . Λ ί γ ο π ρ ι ν  οι  Κ οι ν ότητε ς  γ ί ν ου ν  ∆ή μ οι , οι  ι δ ρ υ τέ ς  
α π οφ ά σ ι σ α ν  ν α  δ ω ρ ί σ ου ν  τη β ι β λ ι οθ ή κ η σ την  τότε  Κ οι ν ότητα .  
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Η Κ οι ν ότητα  μ ε  τη σ ε ι ρ ά  της  δ ι όρ ι σ ε  μ ι α  υ π ά λ λ ηλ ο ω ς  υ π ε ύ θ υ ν η. 
• Π όσ α  β ι β λ ί α  υ π ά ρ χ ου ν  σ ή μ ε ρ α  σ την  β ι β λ ι οθ ή κ η;  

� Η β ι β λ ι οθ ή κ η μ α ς  σ ή μ ε ρ α  έ χ ε ι  π ε ρ ί π ου  3 .5 0 0  β ι β λ ί α . 
• Μ ε  π οι ο κ ρ ι τή ρ ι ο ε ί ν α ι  τα ξ ι ν ομ ημ έ ν α  τα  β ι β λ ί α ;  

� Η τα ξ ι ν όμ ησ η έ χ ε ι  γ ί ν ε ι  α ν ά  θ έ μ α . Π χ . Λ ογ οτε χ ν ι κ ά , λ α ογ ρ α φ ι κ ά , 
ι σ τορ ι κ ά , θ ε α τρ ι κ ά , ξ ε ν όγ λ ω σ σ α  β ι β λ ί α  κ .λ π . Ε ί ν α ι  δ ε  τοπ οθ ε τημ έ ν α  
σ ε  ρ ά φ ι α  κ α ι  σ ε  κ λ ε ι σ τέ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς . 

• Α ν  θ έ λ ε ι  κ ά π οι ος  ν α  δ α ν ε ι σ τε ί  έ ν α  β ι β λ ί ο π ου  μ π ορ ε ί  ν α  α π ε υ θ υ ν θ ε ί ;  
� Ο  κ ά θ ε  ε ν δ ι α φ ε ρ όμ ε ν ος  μ π ορ ε ί  ν α  μ ε  α ν α ζ ητή σ ε ι  σ το τηλ έ φ ω ν ο 

2 2 4 2 0 5 1 1 6 7  γ ι α  οπ οι α δ ή π οτε  π λ ηρ οφ ορ ί α  σ χ ε τι κ ά  μ ε  τη β ι β λ ι οθ ή κ η. 
• Γ ι α  π όσ ο χ ρ ον ι κ ό δ ι ά σ τημ α  μ π ορ ε ί  κ ά π οι ος  ν α  δ α ν ε ι σ τε ί  έ ν α  β ι β λ ί ο;  

� Θ ε ω ρ ού μ ε  ότι  1 5  μ έ ρ ε ς  ε ί ν α ι  έ ν α  ι κ α ν οπ οι ητι κ ό χ ρ ον ι κ ό δ ι ά σ τημ α  γ ι α  
δ α ν ε ι σ μ ό, μ ε  δ υ ν α τότητα  π ά ν τα  α ν α ν έ ω σ ης  της  α ρ χ ι κ ή ς  ημ ε ρ ομ ην ί α ς  
δ α ν ε ι σ μ ού . 

• Κ λ ε ί ν ον τα ς  τη σ υ ν έ ν τε υ ξ ή  μ α ς , έ χ ε τε  ν α  π ρ οσ θ έ σ ε τε  κ ά τι ;  
� Η ∆ημ οτι κ ή  δ α ν ε ι σ τι κ ή  Β ι β λ ι οθ ή κ η ε ί ν α ι  το δ ι α μ ά ν τι  του  χ ω ρ ι ού  μ α ς  

π ου  το α φ ή ν ου μ ε  α ν ε κ μ ε τά λ λ ε υ το. Ε λ π ί ζ ω  η σ υ ν έ ν τε υ ξ η α υ τή  ν α  
σ τα θ ε ί  α φ ορ μ ή  γ ι α  την  π ρ οβ ολ ή  κ α ι  α ξ ι οπ οί ησ η της  β ι β λ ι οθ ή κ ης  μ α ς , 
τόσ ο α π ό το χ ώ ρ ο τω ν  ε κ π α ι δ ε υ τι κ ώ ν  όσ ο κ α ι  α π ό του ς  μ α θ ητέ ς  τω ν  
σ χ ολ ε ί ω ν  του  ∆ή μ ου . 

• Κ υ ρ ί α  Α γ ρ έ λ λ η Α ν τω ν ί α , σ α ς  ε υ χ α ρ ι σ τού μ ε  π ολ ύ  γ ι α  το χ ρ όν ο π ου  μ α ς  
π α ρ α χ ω ρ ή σ α τε . 
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Η σ υ ν έ ν τε υ ξ η α υ τή  έ δ ω σ ε  την  ι δ έ α  της  ε π ί σ κ ε ψ ης  όλ ω ν  τω ν  μ α θ ητώ ν  σ το χ ώ ρ ο της  
β ι β λ ι οθ ή κ ης , σ τα  π λ α ί σ ι α  μ ι α ς  ε κ π α ι δ ε υ τι κ ή ς  ε κ δ ρ ομ ή ς  του  σ χ ολ ε ί ου . Π ολ λ οί  ή τα ν  οι  
μ α θ ητέ ς  π ου  δ α ν ε ί σ τηκ α ν  β ι β λ ί α  ε κ ε ί ν η την  ημ έ ρ α . 
Μαθη τ έ ς :  
Α ν δ ρ έ ο υ  Α ν τ ώ ν η ς ,  Β ί λ α Μπ ά μ π η ς ,  Γ ε ω ρ γ αλ λ ή ς  Α ρ γ ύ ρ η ς  Ζ ο ρ π αλ ά  Π αν αγ ι ώ τ α,  
Ι ε ρ ο μ ν ή μ ο ν ο ς  Π ό π η ,  Κ αζ ά ν τ η ς  Α ν δ ρ έ ας  
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Ψ ΗΦ Ι ΑΚ ΕΣ Β Ι Β Λ Ι ΟΘΗΚ ΕΣ 

Ν έ ε ς  τε χ ν ολ ογ ί ε ς , ψ ηφ ι α κ ή  ε π οχ ή , κ οι ν ω ν ί α  της  π λ ηρ οφ ορ ί α ς , ηλ ε κ τρ ον ι κ ά  
π ε ρ ι οδ ι κ ά , ηλ ε κ τρ ον ι κ οί  υ π ολ ογ ι σ τέ ς , π ολ υ μ έ σ α , μ ηχ α ν έ ς  α ν α ζ ή τησ ης  ε ί ν α ι  λ έ ξ ε ι ς  
π ου  α κ ού μ ε  σ υ χ ν ά  κ α ι  τι ς  χ ρ ησ ι μ οπ οι ού μ ε . Η έ ν ν οι ά  του ς  ε ί ν α ι  π λ έ ον  α π όλ υ τα  
κ α τα ν οητή  κ α ι  η χ ρ ή σ η του ς  κ α θ ημ ε ρ ι ν ή . Α ν  γ ι α  π α ρ ά δ ε ι γ μ α  έ χ ου μ ε  ν α  κ ά ν ου μ ε  
μ ι α  ε ρ γ α σ ί α  σ το σ χ ολ ε ί ο η π ρ ώ τη σ κ έ ψ η μ α ς  γ ι α  την  α ν α ζ ή τησ η π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν , 
β ι β λ ί ω ν  κ α ι  γ ε ν ι κ ότε ρ α  π ηγ ώ ν  θ α  ε ί ν α ι  το i n t e rn e t  κ α ι  σ ε  δ ε ύ τε ρ η μ οί ρ α  α φ ή ν ου μ ε  
τα  β ι β λ ί α  π ου  υ π ά ρ χ ου ν  σ κ ον ι σ μ έ ν α  σ τα  ρ ά φ ι α  της  σ χ ολ ι κ ή ς  μ α ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης  ή  της  
δ ημ οτι κ ή ς . Ζ ού μ ε  σ ε  μ ι α  μ ε τα β α τι κ ή  ε π οχ ή  όπ ω ς  δ ι α β ά ζ ου μ ε  σ την  ε φ ημ ε ρ ί δ α  
Κ α θ ημ ε ρ ι ν ή , όπ ου  η γ ν ώ σ η α π οθ ηκ ε ύ ε τα ι  σ ε  μ ε ρ ι κ ά  ε κ α τομ μ ύ ρ ι α  m e ga b y t e s , η 
π α ρ α δ οσ ι α κ ή  ε ι κ όν α  τω ν  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν  μ ε  τα  ε κ α τον τά δ ε ς  β ι β λ ί α  σ τα  ρ ά φ ι α  α π οκ τά  
μ ι α  δ ι α φ ορ ε τι κ ή  όψ η, οι  χ ά ρ τι ν ε ς  σ ε λ ί δ ε ς  σ τα δ ι α κ ά  α ν τι κ α θ ί σ τα ν τα ι  α π ό 
ηλ ε κ τρ ον ι κ έ ς  κ α ι  C D  ή  D V D  τοπ οθ ε τού ν τα ι  δ ί π λ α  σ τι ς  ε κ δ όσ ε ι ς . O ι  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  του  
2 1 ου  α ι ώ ν α  μ ε τα μ ορ φ ώ ν ον τα ι , α κ ολ ου θ ώ ν τα ς  τι ς  ρ α γ δ α ί ε ς  τε χ ν ολ ογ ι κ έ ς  ε ξ ε λ ί ξ ε ι ς  
μ ε  τη μ ηχ α ν ογ ρ ά φ ησ η του  υ λ ι κ ού  κ α ι  α ξ ι οπ οι ώ ν τα ς  τι ς  τε ρ ά σ τι ε ς  δ υ ν α τότητε ς  π ου  
π ρ οσ φ έ ρ ου ν  τα  π ολ υ μ έ σ α  κ α ι  το I n t e rn e t . Α υ τό έ χ ε ι  ω ς  α π οτέ λ ε σ μ α  ν α  έ χ ου μ ε  ω ς  
π ρ ον όμ ι ο τη γ ν ώ σ η α ι ώ ν ω ν  ν α  μ π ορ ε ί  ν α  ε μ φ α ν ι σ τε ί  μ ε  έ ν α  α π λ ό κ λ ι κ  σ την  οθ όν η 
του  υ π ολ ογ ι σ τή  μ α ς . ∆ε ν  α ν α φ ε ρ όμ α σ τε  π ι α  σ ε  α π λ ά  α ν α γ ν ω σ τή ρ ι α , α λ λ ά  σ ε  
ηλ ε κ τρ ον ι κ ά  α ν α γ ν ω σ τή ρ ι α  κ α ι  γ ι α  δ ι α δ α ν ε ι σ μ ό β ι β λ ί ω ν . 

ΟΡΙΣΜΟΣ 

Σ το ε ρ ώ τημ α  “ τι  σ ημ α ί ν ε ι  ψ ηφ ι α κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η; ” , η ορ θ ότε ρ η α π ά ν τησ η ε ί ν α ι  
ότι  δ ε ν  υ π ά ρ χ ε ι  α κ ρ ι β ή ς  ορ ι σ μ ός . Σ την  π ρ α γ μ α τι κ ότητα , δ ε ν  έ χ ε ι  α ν α κ ύ ψ ε ι  π ρ ος  το 
π α ρ όν  μ ι α  σ υ ν ε κ τι κ ή , ολ οκ λ ηρ ω μ έ ν η π ρ οσ έ γ γ ι σ η. Κ α τά  κ α ι ρ ού ς  έ χ ου ν  δ ι α τυ π ω θ ε ί  
δ ι ά φ ορ ε ς  α π όψ ε ι ς , χ ω ρ ί ς  ω σ τόσ ο ν α  ε ν τοπ ί ζ ον τα ι  δ ι α φ ω ν ί ε ς . Ί σ ω ς  ο α ρ τι ότε ρ ος  
ορ ι σ μ ός  ν α  ε ί ν α ι  τε λ ι κ ά  έ ν α ς  σ υ ν δ υ α σ μ ός  όλ ω ν  όσ ω ν  έ χ ου ν  δ ι α τυ π ω θ ε ί  μ έ χ ρ ι   
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σ ή μ ε ρ α . Π α ρ α κ ά τω  π α ρ α τί θ ε ν τα ι  ορ ι σ μ έ ν οι  α π ό του ς  ορ ι σ μ ού ς , π ου  θ ε ω ρ ή θ ηκ α ν  
κ α τά  το δ υ ν α τόν  α ν τι π ρ οσ ω π ε υ τι κ οί . 

Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανωμένες συλλογές ψηφιακών 
π ληροφοριών.  Σ υνδ υά ζ ουν τ η δ ομή και τ η συγκέντ ρωση τ ων π ληροφοριών,  κά τ ι τ ο 
οπ οίο οι βιβλιοθήκες π ά ντ α έκαναν,  στ ην ψηφιακή τ ους υπ ό στ αση π ου οι 
υπ ολογιστ ές έχ ουν υπ οβά λει ως αναγκαία.   

L e s k  
Ψ ηφιακή βιβλιοθήκη είναι μια συλλογή ψηφιακών αντ ικειμένων,  

συμπ εριλαμβανομένων κειμένου,  βίντ εο και ήχ ου,  μαζ ί με μεθό δ ους για π ρό σβαση 
και ανά κτ ηση τ ης π ληροφορίας,  καθώς και για επ ιλογή,  οργά νωση και συντ ήρηση 
τ ης συλλογής.   

I a n  W i t t e n  
Οι ψηφιακές βιβλιοθήκες είναι οργανισμοί π ου π αρέχ ουν τ ους π ό ρους,  

συμπ εριλαμβανομένου τ ου εξ ειδ ικευμένου π ροσωπ ικού ,  για τ η συλλογή,  οργά νωση 
και π ροσφορά  π νευματ ικής π ρό σβασης,  τ ην ερμηνεία,  δ ιανομή,  δ ιατ ήρηση και 
εξ ασφά λιση τ ης δ ιατ ήρησης με τ ην π ά ροδ ο τ ου χ ρό νου τ ου συνό λου συλλογών 
ψηφιακών εργασιών,  έτ σι ώστ ε να είναι ά μεσες και οικονομικώς δ ιαθέσιμες για 
χ ρήση απ ό  μια ορισμένη κοινό τ ητ α χ ρηστ ών ή ομά δ ες κοινοτ ήτ ων.   

Ομοσπ ονδ ία Ψ ηφιακών Β ιβλιοθηκών ( D L F )  
Έ νας ανεπ ίσημος ορισμό ς μιας ψηφιακής βιβλιοθήκης είναι μια δ ιοικού μενη 

συλλογή π ληροφοριών,  με σχ ετ ικές υπ ηρεσίες,  ό π ου οι π ληροφορίες απ οθηκεύ οντ αι 
σε ψηφιακές μορφές και είναι π ροσβά σιμες μέσω ενό ς δ ικτ ύ ου.  Έ να βασικό  μέρος 
αυτ ού  τ ου ορισμού  είναι ό τ ι οι π ληροφορίες είναι δ ιαχ ειριζ ό μενες.  Μ ια ροή 
δ εδ ομένων π ου στ έλνετ αι στ η γη απ ό  ένα δ ορυφό ρο δ εν είναι βιβλιοθήκη.  Τ α ίδ ια 
δ εδ ομένα,  ό τ αν οργανώνοντ αι συστ ηματ ικά ,  γίνοντ αι μια συλλογή ψηφιακής 
βιβλιοθήκης.   

W i l l i a m  A r m s  
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Μ ια ψηφιακή βιβλιοθήκη είναι ένα κατ ανεμημένο τ εχ νολογικό  π εριβά λλον 
π ου ελατ τ ώνει δ υναμικά  τ α εμπ ό δ ια τ ης δ ημιουργίας,  δ ιανομής,  δ ιαχ είρισης,  
απ οθήκευσης,  ολοκλήρωσης και επ αναχ ρησιμοπ οίησης τ ων π ληροφοριών απ ό  
ιδ ιώτ ες ή ομά δ ες ερευνητ ών.   

E d w a r d  A .  F o x  
Ο  κ υ ρ ι ότε ρ ος  λ όγ ος  της  α π ου σ ί α ς  ε ν ός  π λ ή ρ ου ς  ορ ι σ μ ού  ε ί ν α ι  η 

δ ι α φ ορ οπ οί ησ η π ου  π α ρ ου σ ι ά ζ ου ν  τα  σ υ σ τή μ α τα  ψ ηφ ι α κ ώ ν  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν  π ου  
έ χ ου ν  α ν α π τυ χ θ ε ί  κ α ι  ε ί ν α ι  σ ε  χ ρ ή σ η. Λ όγ ω  του  μ ι κ ρ ού  β α θ μ ού  ομ οι ότητα ς  
α ν ά μ ε σ α  του ς , υ π ά ρ χ ου ν  π ολ ύ π λ οκ α  π ρ οβ λ ή μ α τα  σ ε  οπ οι α δ ή π οτε  π ρ οσ έ γ γ ι σ η έ χ ε ι  
γ ί ν ε ι . Η έ ν ν οι α  της  ψ ηφ ι α κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης  μ π ορ ε ί  ν α  π ά ρ ε ι  δ ι α φ ορ ε τι κ έ ς  δ ι α σ τά σ ε ι ς  
σ ε  δ ι α φ ορ ε τι κ έ ς  κ οι ν ότητε ς , α ν ά λ ογ ε ς  μ ε  τι ς  α ν ά γ κ ε ς  π ου  ε ξ υ π ηρ ε τε ί  σ ε  κ α θ ε μ ι ά  
α π ό α υ τέ ς .  

Π α ρ όλ α  α υ τά , γ ε γ ον ός  ε ί ν α ι  ότι  π ολ λ ά  π ε ι ρ ά μ α τα  α π ό π λ ή θ ος  ε ι δ ι κ ώ ν  κ α ι  
μ η έ χ ου ν  λ ά β ε ι  χ ώ ρ α  σ χ ε τι κ ά  μ ε  τι ς  ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς . Ό λ οι  σ υ μ φ ω ν ού ν  σ ε  έ ν α  
σ ημ ε ί ο:  " π ρ όκ ε ι τα ι  γ ι α  μ ι α  π ολ ύ  ε ν δ ι α φ έ ρ ου σ α  α λ λ ά  κ α ι  ε υ μ ε τά β λ ητη π ε ρ ι οχ ή  
δ ρ α σ τηρ ι οπ οί ησ ης  π ου  μ π ορ ε ί  ν α  α π οβ ε ί  ι δ ι α ί τε ρ α  α π οτε λ ε σ μ α τι κ ή  σ την  
π ρ οσ π ά θ ε ι α  γ ι α  ορ γ ά ν ω σ η, π α ρ οχ ή  κ α ι  α ν ά κ τησ η γ ν ώ σ ης ."   

ΙΣΤ ΟΡΙΚ Α  ΣΤ ΟΙΧ Ε ΙΑ  

H  ψ ηφ ι οπ οί ησ η της  π λ ηρ οφ ορ ί α ς  θ ε ω ρ ητι κ ά  α ρ χ ί ζ ε ι  α π ό τη δ ε κ α ε τί α  του  ' 6 0 , 
ου σ ι α σ τι κ ά  όμ ω ς  α π ό το 1 9 9 2  κ α ι  α π ό τι ς  H ν ω μ έ ν ε ς  Π ολ ι τε ί ε ς  ότα ν  τί θ ε τα ι  σ ε  
ε φ α ρ μ ογ ή  το π ρ ώ το μ ε γ ά λ ο ε ρ ε υ ν ητι κ ό π ρ όγ ρ α μ μ α  ψ ηφ ι οπ οί ησ ης  κ ε ι μ έ ν ω ν  
(C o m p u t e r S c i e n c e  T e c h n i c a l  R e p o rt ) ·  μ ι α  σ υ ν δ υ α σ μ έ ν η π ρ οσ π ά θ ε ι α  π έ ν τε  
α μ ε ρ ι κ α ν ι κ ώ ν  π α ν ε π ι σ τημ ί ω ν  κ α ι  της  Β ι β λ ι οθ ή κ ης  του  Κ ογ κ ρ έ σ ου  τω ν  H Π A  
(w w w .l o c .go v )  οδ ή γ ησ ε  σ τι ς  σ ημ ε ρ ι ν έ ς  ε ξ ε λ ί ξ ε ι ς . H  ψ ηφ ι α κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η του  
Κ ογ κ ρ έ σ ου  θ ε ω ρ ε ί τα ι , α ν  όχ ι  η μ ε γ α λ ύ τε ρ η, σ ί γ ου ρ α  π ά ν τω ς  α π ό τι ς  μ ε γ α λ ύ τε ρ ε ς  
σ τον  κ όσ μ ο κ α ι  σ ημ ε ί ο α ν α φ ορ ά ς , α φ ού  τα  τε χ ν ι κ ά  π ρ ότυ π ά  της  υ ι οθ ε τή θ ηκ α ν  α π ό 
ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  δ ι α φ όρ ω ν  χ ω ρ ώ ν . 
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Σ την  « κ ού ρ σ α »  της  ψ ηφ ι οπ οί ησ ης  α κ ολ ου θ ε ί  η E υ ρ ώ π η, όπ ου  μ όλ ι ς  
π ρ όσ φ α τα  η K ομ ι σ ι όν  α ν α κ οί ν ω σ ε  ότι  του λ ά χ ι σ τον  έ ξ ι  ε κ α τομ μ ύ ρ ι α  β ι β λ ί α , 
χ ε ι ρ όγ ρ α φ α  κ α ι  τα ι ν ί ε ς  θ α  λ ά β ου ν  ψ ηφ ι α κ ή  μ ορ φ ή  κ α ι  θ α  δ ι α τί θ ε ν τα ι  α π ό την  
E υ ρ ω π α ϊ κ ή  Ψ ηφ ι α κ ή  B ι β λ ι οθ ή κ η μ έ σ α  σ την  π ρ οσ ε χ ή  π ε ν τα ε τί α . Γ ι α  την  υ λ οπ οί ησ η 
του  μ ε γ ά λ ου  α υ τού  π ρ ογ ρ ά μ μ α τος , π ου  α π οσ κ οπ ε ί  σ την  ά μ β λ υ ν σ η του  χ ά σ μ α τος  
μ ε  τι ς  H Π A , η Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή  Ε π ι τρ οπ ή  θ α  σ υ γ χ ρ ημ α τοδ οτή σ ε ι  τη δ ημ ι ου ρ γ ί α  ε ν ός  
π α ν ε υ ρ ω π α ϊ κ ού  δ ι κ τύ ου  κ έ ν τρ ω ν  ψ ηφ ι οπ οί ησ ης , τα  οπ οί α  θ α  σ υ ν ε ρ γ ά ζ ον τα ι  μ ε  
όλ ε ς  τι ς  ε θ ν ι κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  τω ν  κ ρ α τώ ν -μ ε λ ώ ν . 

H  Κ ομ ι σ ι όν  ε υ ε λ π ι σ τε ί  ότι , σ ε  π ρ ώ τη φ ά σ η, δ ύ ο ε κ α τομ μ ύ ρ ι α  β ι β λ ί α , 
ν τοκ ι μ α ν τέ ρ , φ ω τογ ρ α φ ί ε ς , χ ε ι ρ όγ ρ α φ α  κ α ι  ά λ λ ο υ λ ι κ ό θ α  ε ί ν α ι  κ α τα χ ω ρ ι σ μ έ ν α  
έ ω ς  το 2 0 0 8 , γ ι α  ν α  φ θ ά σ ου ν  τα  έ ξ ι  ε κ α τομ μ ύ ρ ι α  μ έ χ ρ ι  το 2 0 1 0 . Ε ν τός  του  έ του ς  οι  
Β ρ υ ξ έ λ λ ε ς  α ν α μ έ ν ε τα ι  ν α  π α ρ ου σ ι ά σ ου ν  α ν α λ υ τι κ ά  τη σ τρ α τηγ ι κ ή  του ς  γ ι α  τη 
δ ημ ι ου ρ γ ί α  ψ ηφ ι α κ ώ ν  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν  ε π ι σ τημ ον ι κ ού  κ α ι  π α ν ε π ι σ τημ ι α κ ού  
π ε ρ ι ε χ ομ έ ν ου , κ α θ ώ ς  κ α ι  το ν ομ οθ ε τι κ ό π λ α ί σ ι ο γ ι α  την  ε π ί λ υ σ η του  π ρ οβ λ ή μ α τος  
δ ι α χ ε ί ρ ι σ ης  τω ν  δ ι κ α ι ω μ ά τω ν  π ν ε υ μ α τι κ ή ς  ι δ ι οκ τησ ί α ς  σ την  ψ ηφ ι α κ ή  ε π οχ ή . 
 

Θ Ε ΜΑ Τ Α  ΣΧ Ε ∆ ΙΑ ΣΗ Σ  

Η κ α τα σ κ ε υ ή  κ α ι  δ ι α τή ρ ησ η μ ι α ς  ψ ηφ ι α κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης  ε ί ν α ι  μ ι α  α ρ κ ε τά  
ε π ί π ον η κ α ι  δ υ σ χ ε ρ ή ς  δ ι α δ ι κ α σ ί α , κ α θ ώ ς  π ρ οϋ π οθ έ τε ι  την  ομ α λ ή  σ υ ν ε ρ γ α σ ί α  
π ολ λ ώ ν  ε ι δ ι κ ώ ν  π ου  δ ρ α σ τηρ ι οπ οι ού ν τα ι  σ ε  ε ν τε λ ώ ς  δ ι α φ ορ ε τι κ έ ς  π ε ρ ι οχ έ ς :   
 Σχεδιαστές θ α  π ρ οσ π α θ ή σ ου ν  ν α  δ ημ ι ου ρ γ ή σ ου ν  έ ν α  σ ύ σ τημ α  όσ ο κ α τά  το 

δ υ ν α τόν  π ι ο κ α τα τοπ ι σ τι κ ό γ ί ν ε τα ι .  
 Συ γ γ ρ αφ εί ς θ α  α ν α λ ά β ου ν  ν α  σ υ γ γ ρ ά ψ ου ν  τα  έ γ γ ρ α φ α  π ου  θ α  π ε ρ ι λ α μ β ά ν ον τα ι  

σ τη β ι β λ ι οθ ή κ η.  
 Ε κ δό τες θ α  δ ημ οσ ι ε ύ σ ου ν  τα  έ γ γ ρ α φ α  α υ τά . 
 Π ρ ο γ ρ αμ μ ατιστές θ α  α ν α π τύ ξ ου ν  το λ ογ ι σ μ ι κ ό του  σ υ σ τή μ α τος .  
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Τ ο π ρ ώ το β ή μ α  π ου  π ρ έ π ε ι  ν α  γ ί ν ε ι  γ ι α  την  α ν ά π τυ ξ η μ ι α ς  τέ τοι α ς  ε φ α ρ μ ογ ή ς  

ε ί ν α ι  ο π ρ οσ δ ι ορ ι σ μ ός  α ν α γ κ ώ ν  σ ε  ε π ι μ έ ρ ου ς  θ έ μ α τα  της  β ι β λ ι οθ ή κ ης . Κ ά θ ε  
ψ ηφ ι α κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η ε ί ν α ι  σ χ ε δ ι α σ μ έ ν η γ ι α  ν α  ε ξ υ π ηρ ε τε ί  σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ε ς  α ν ά γ κ ε ς . 
Ε π ομ έ ν ω ς , σ τη σ χ ε δ ί α σ η ε ν ός  ν έ ου  σ υ σ τή μ α τος  α π α ι τε ί τα ι  η μ ε λ έ τη του  
π ε ρ ι β ά λ λ ον τος  κ α ι  τω ν  σ υ ν θ ηκ ώ ν  του , π ρ οκ ε ι μ έ ν ου  ν α  α ν α π τυ χ θ ε ί  έ ν α  λ ε ι του ρ γ ι κ ό 
κ α ι  α π οτε λ ε σ μ α τι κ ό σ ύ σ τημ α . Σ το σ ημ ε ί ο α υ τό υ π ά ρ χ ου ν  δ ύ ο ε π ι λ ογ έ ς :  ε ί τε  θ α  
α ν α π τυ χ θ ε ί  έ ν α  ε ξ  ολ οκ λ ή ρ ου  ν έ ο σ ύ σ τημ α , ε ί τε  θ α  χ ρ ησ ι μ οπ οι ηθ ε ί  μ ι α  ή δ η 
υ π ά ρ χ ου σ α  β ι β λ ι οθ ή κ η κ α ι  θ α  τρ οπ οπ οι ηθ ε ί  /  ε π ε κ τα θ ε ί  π ρ οκ ε ι μ έ ν ου  ν α  
ε ξ υ π ηρ ε τή σ ε ι  τι ς  α ν ά γ κ ε ς  του  ι δ ρ ύ μ α τος  π ου  θ α  τη χ ρ ησ ι μ οπ οι ή σ ε ι . Τ ο π οι α  α π ό τι ς  
δ ύ ο οδ ού ς  θ α  ε π ι λ ε γ ε ί , ε ξ α ρ τά τα ι  α π ό τι ς  α ν ά γ κ ε ς  του  π ρ ος  α ν ά π τυ ξ η σ υ σ τή μ α τος  
κ α ι  τι ς  α ν ά γ κ ε ς  π ου  ι κ α ν οπ οι ού ν  τα  υ π ά ρ χ ον τα  π ρ ογ ρ ά μ μ α τα .  

ΟΜΟΙΟΤ Η Τ Ε Σ ΜΕ  Τ ΙΣ Π Α ΡΑ ∆ ΟΣΙΑ Κ Ε Σ Β ΙΒ Λ ΙΟΘ Η Κ Ε Σ  

Π α ρ ότι  οι  ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  έ χ ου ν  π ε ρ ι σ σ ότε ρ ε ς  δ ι α φ ορ έ ς  π α ρ ά  
ομ οι ότητε ς  μ ε  τι ς  π α ρ α δ οσ ι α κ έ ς , υ π ά ρ χ ε ι  κ ά π οι ο κ οι ν ό σ ημ ε ί ο:  η φ ι λ οσ οφ ί α  του ς . 
Τ όσ ο οι  π α ρ α δ οσ ι α κ έ ς  όσ ο κ α ι  οι  ν έ ου  τύ π ου  -ηλ ε κ τρ ον ι κ έ ς - β ι β λ ι οθ ή κ ε ς , 
α κ ολ ου θ ού ν  τα  ί δ ι α  σ τά δ ι α  σ την  ορ γ ά ν ω σ η κ α ι  λ ε ι του ρ γ ί α  του ς .  

 Στά διο  1 :  Σ υ λ λ ογ ή  π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν . Κ α θ ορ ί ζ ον τα ι , μ ε  δ ι ά φ ορ ε ς  τε χ ν ι κ έ ς , οι  π ηγ έ ς  
π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  π ου  θ α  σ υ γ κ ε ν τρ ω θ ού ν , α ν ά λ ογ α  μ ε  τι ς  α ν ά γ κ ε ς  τω ν  χ ρ ησ τώ ν  
της  β ι β λ ι οθ ή κ ης . Ε δ ώ  τί θ ε ν τα ι  θ έ μ α τα  κ όσ του ς  α π οθ ή κ ε υ σ ης  τω ν  π ηγ ώ ν  α υ τώ ν , 
π ρ οσ τα σ ί α ς  κ α ι  α σ φ ά λ ε ι ά ς  του ς .  

 Στά διο  2 :  Ο ρ γ ά ν ω σ η κ α ι  α ν α π α ρ ά σ τα σ η π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν . Τ ο σ τά δ ι ο α υ τό 
α σ χ ολ ε ί τα ι  μ ε  την  ορ γ ά ν ω σ η κ α ι  τα ξ ι ν όμ ησ η τω ν  π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  σ ε  μ ορ φ έ ς  
κ α τα ν οητέ ς  σ του ς  χ ρ ή σ τε ς .  

 Στά διο  3 :  Π ρ όσ β α σ η κ α ι  α ν ά κ τησ η π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν . Λ α μ β ά ν ον τα ι  α π οφ ά σ ε ι ς  
σ χ ε τι κ ά  μ ε  ζ ητή μ α τα  π ρ όσ β α σ ης , π οι οι  χ ρ ή σ τε ς  δ ηλ α δ ή  θ α  έ χ ου ν  π οι ο ε ί δ ος   
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π ρ όσ β α σ ης  σ ε  π οι ε ς  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς . Ε π ί σ ης , σ το σ ημ ε ί ο α υ τό κ α τα σ κ ε υ ά ζ ε τα ι  ο 
φ υ σ ι κ ός  χ ώ ρ ος  όπ ου  θ α  τοπ οθ ε τηθ ού ν  οι  π ηγ έ ς , μ ε  β ά σ η π ά ν τα  τι ς  α π α ι τή σ ε ι ς  
τω ν  χ ρ ησ τώ ν . Τ έ λ ος , α ν α ζ ητού ν τα ι  λ ύ σ ε ι ς  γ ι α  την  όσ ο το δ υ ν α τόν  
α π οτε λ ε σ μ α τι κ ότε ρ η α ν ά κ τησ η π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν .  

 Στά διο  4 :  Α ν ά λ υ σ η, σ ύ ν θ ε σ η κ α ι  δ ι α ν ομ ή  τω ν  π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν . Σ το τε λ ε υ τα ί ο α υ τό 
σ τά δ ι ο δ ημ ι ου ρ γ ού ν τα ι  π ε ρ ι λ ή ψ ε ι ς  γ ι α  τι ς  π ηγ έ ς  κ α ι  γ ε ν ι κ ά  α ν α π τύ σ σ ον τα ι  
σ υ σ τή μ α τα  δ ι ά δ οσ ης  τω ν  π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  σ το ε υ ρ ύ  κ οι ν ό.  

Α ν τι λ α μ β ά ν ε τα ι  κ α ν ε ί ς  ότι  κ α τά  το ξ ε κ ί ν ημ α  της  α ν ά π τυ ξ ης  μ ι α ς  
β ι β λ ι οθ ή κ ης , ε ί τε  π ρ όκ ε ι τα ι  γ ι α  π α ρ α δ οσ ι α κ ή  ε ί τε  γ ι α  ψ ηφ ι α κ ή , τα  π α ρ α π ά ν ω  
ζ ητή μ α τα  ε π ι β ά λ λ ε τα ι  ν α  ε ρ ε υ ν ηθ ού ν , π ρ οκ ε ι μ έ ν ου  ν α  σ υ γ κ ε ν τρ ω θ ού ν , ν α  
ορ γ α ν ω θ ού ν  κ α ι  ν α  τα ξ ι ν ομ ηθ ού ν  ορ θ ά  κ α ι  μ ε  π λ ηρ ότητα  οι  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  π ου  θ α  
π α ρ έ χ ον τα ι  σ το κ οι ν ω ν ι κ ό σ ύ ν ολ ο.  

Π Λ Ε ΟΝ Ε Κ Τ Η ΜΑ Τ Α  Ψ Η Φ ΙΑ Κ Ω Ν  Β ΙΒ Λ ΙΟΘ Η Κ Ω Ν   

Μ ε  τι ς  α ν ά γ κ ε ς  κ α ι  τι ς  α π α ι τή σ ε ι ς  π ου  έ χ ε ι  ε π ι β ά λ λ ε ι  η σ ύ γ χ ρ ον η κ οι ν ω ν ί α , 
οι  ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  φ α ί ν ε τα ι  ν α  π α ρ ου σ ι ά ζ ου ν  σ ημ α ν τι κ ά  π λ ε ον ε κ τή μ α τα  
έ ν α ν τι  τω ν  π α ρ α δ οσ ι α κ ώ ν . Τ α  κ υ ρ ι ότε ρ α  θ ε τι κ ά  του ς  σ ημ ε ί α , σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  του ς  
P a n d i a n , S o n k e r κ α ι  M o o rt h y  σ υ ν οψ ί ζ ον τα ι  σ τα  π α ρ α κ ά τω :   

 Η π ρ όσ β α σ η σ ε  μ ι α  ψ ηφ ι α κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η ε ί ν α ι  δ υ ν α τή  α π ό οπ ου δ ή π οτε , μ ε  
μ όν ο α π α ι τού μ ε ν ο τη σ ύ ν δ ε σ η μ ε  το ∆ι α δ ί κ τυ ο.  

 Ο ι  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  δ ι α ν έ μ ον τα ι  π ολ ύ  π ι ο ε ύ κ ολ α  κ α ι  ε ί ν α ι  π ά ν τα  δ ι α θ έ σ ι μ ε ς , 
χ ω ρ ί ς  χ ω ρ ι κ ού ς  κ α ι  χ ρ ον ι κ ού ς  π ε ρ ι ορ ι σ μ ού ς   

 Π ολ λ οί  χ ρ ή σ τε ς  μ π ορ ού ν  ν α  χ ρ ησ ι μ οπ οι ού ν  την  ί δ ι α  π ηγ ή  (ά ρ θ ρ ο, π ε ρ ι οδ ι κ ό, 
β ί ν τε ο)  τα υ τόχ ρ ον α .  

 Η ψ ηφ ι α κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η π α ρ έ χ ε ι  σ το χ ρ ή σ τη δ ι ά φ ορ ε ς  ε π ι λ ογ έ ς  α ν α ζ ή τησ ης  
π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  κ α ι  π λ οή γ ησ ης .  
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 Η α ν ά κ τησ η ε ν ός  ψ ηφ ι α κ ού  ε γ γ ρ ά φ ου  ε ί ν α ι  μ ι α  σ α φ ώ ς  γ ρ ηγ ορ ότε ρ η 
δ ι α δ ι κ α σ ί α  α π ό την  α π όκ τησ ή  του  σ ε  έ ν τυ π η μ ορ φ ή .  

 Ο ι  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  π ου  π α ρ έ χ ου ν  οι  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  του  δ ι α δ ι κ τύ ου  μ π ορ ού ν  ν α  
ε ί ν α ι  α ν ά  π ά σ α  σ τι γ μ ή  σ ύ γ χ ρ ον ε ς , ε ν ημ ε ρ ω μ έ ν ε ς  κ α ι  ε π ί κ α ι ρ ε ς .  

 Ο ι  ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  π α ρ έ χ ου ν  ν έ ε ς  μ ορ φ έ ς  π λ ηρ οφ ορ ί α ς , οι  οπ οί ε ς  δ ε ν  
ή τα ν  δ υ ν α τόν  ν α  α ν α π α ρ α σ τα θ ού ν  σ ε  έ ν τυ π η μ ορ φ ή   

 Υ π ά ρ χ ε ι  η δ υ ν α τότητα  της  π ολ υ γ λ ω σ σ ί α ς :  οι  ί δ ι ε ς  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  μ π ορ ού ν  ν α  
α ν α κ τηθ ού ν  σ ε  δ ι ά φ ορ ε ς  γ λ ώ σ σ ε ς .  

 Σ ε  π ολ λ έ ς  ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς  υ π ά ρ χ ου ν  ε ι δ ι κ ά  δ ι α μ ορ φ ω μ έ ν ε ς  π ε ρ ι οχ έ ς  
όπ ου  οι  χ ρ ή σ τε ς  μ π ορ ού ν  ν α  α ν τα λ λ ά ξ ου ν  α π όψ ε ι ς  κ α ι  ι δ έ ε ς .  

 Γ ι α  την  α ν ά π τυ ξ η, α ρ χ ε ι οθ έ τησ η κ α ι  σ υ ν τή ρ ησ η μ ι α ς  ψ ηφ ι α κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης , 
α π α ι τε ί τα ι  π ολ ύ  μ ι κ ρ ότε ρ ο χ ρ ημ α τι κ ό π οσ ό α π ό α υ τό π ου  θ α  χ ρ ε ι α ζ ότα ν  γ ι α  
τη δ ημ ι ου ρ γ ί α  μ ι α ς  π α ρ α δ οσ ι α κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης .  
Ό λ οι  οι  π α ρ α π ά ν ω  λ όγ οι  δ ι κ α ι ολ ογ ού ν  τόσ ο την  τα χ ύ τα τη α ν ά π τυ ξ η τω ν  

ψ ηφ ι α κ ώ ν  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν  τα  τε λ ε υ τα ί α  χ ρ όν ι α , όσ ο κ α ι  την  ολ οέ ν α  κ α ι  ε υ ρ ύ τε ρ η 
δ ι ά δ οσ η κ α ι  χ ρ ή σ η του ς  α π ό όσ ου ς  ε π ι θ υ μ ού ν  ε ύ κ ολ η κ α ι  γ ρ ή γ ορ η α ν α ζ ή τησ η κ α ι  
α ν ά κ τησ η π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  α ν ά  τον  κ όσ μ ο.  
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Ψ Η Φ ΙΑ Κ Ε Σ Β ΙΒ Λ ΙΟΘ Η Κ Ε Σ - ΙΣΤ ΟΣΕ Λ Ι∆ Ε Σ 

 Σ τη σ υ ν έ χ ε ι α  π α ρ ου σ ι ά ζ ον τα ι  δ ι ά φ ορ ε ς  ι σ τοσ ε λ ί δ ε ς  π ου  β ρ ή κ α μ ε  κ α τά  τη 
δ ι ά ρ κ ε ι α  της  έ ρ ε υ ν ά  μ α ς . 

 ∆ημ οτι κ ή  κ ε ν τρ ι κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η Β έ ρ οι α ς  (w w w .l i b v e r.gr)   

 
 

 Β ι β λ ι οθ ή κ η α ν ώ τα της  σ χ ολ ή ς  κ α λ ώ ν  τε χ ν ώ ν      
(h t t p : / / w w w .l i b ra ry .a s f a .gr/ gr/ o n l i n e .s h t m l )   

 
 
 
 
 

 H  B ι β λ ι οθ ή κ η του  Ε θ ν ι κ ού  Κ έ ν τρ ου  Τ ε κ μ ηρ ί ω σ ης  
(h t t p : / / w w w .e k t .gr )  του  E θ ν ι κ ού  I δ ρ ύ μ α τος  E ρ ε υ ν ώ ν :   
Π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι  ηλ ε κ τρ ον ι κ ό π ε ρ ι ε χ όμ ε ν ο γ ι α  όλ ου ς  του ς  
τομ ε ί ς  έ ρ ε υ ν α ς  κ α ι  τε χ ν ολ ογ ί α ς  κ α ι  π α ρ έ χ ε ι  δ υ ν α τότητε ς  
α ν α ζ ή τησ ης  ψ ηφ ι α κ ού  υ λ ι κ ού , κ α τά λ ογ ο π ε ρ ι οδ ι κ ώ ν , 
α ρ χ ε ί ο δ ι δ α κ τορ ι κ ώ ν , β ά σ ε ι ς  δ ε δ ομ έ ν ω ν , α ν α ζ ή τησ η  
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β ι β λ ι ογ ρ α φ ί α ς , π ρ όσ β α σ η σ ε  π ηγ έ ς  π λ ηρ οφ όρ ησ ης , π α ρ α γ γ ε λ ί α  δ ημ οσ ι ε υ μ ά τω ν  κ α ι  
ηλ ε κ τρ ον ι κ ό α ν α γ ν ω σ τή ρ ι ο. 

 H  β ι β λ ι οθ ή κ η του  Π α ν ε π ι σ τημ ί ου  K ρ ή της  
(h t t p : / / d l i b .l i b h .u o c .gr ) :   
Ά ρ χ ι σ ε  ν α  λ ε ι του ρ γ ε ί  το 1 9 9 9  κ α ι  -μ α ζ ί  μ ε  τη 
β ι β λ ι οθ ή κ η του  E K T -  θ ε ω ρ ε ί τα ι  α π ό τι ς  π λ ηρ έ σ τε ρ ε ς  
π ρ οσ π ά θ ε ι ε ς  π ου  έ χ ου ν  γ ί ν ε ι  σ την  ψ ηφ ι α κ ή  
ορ γ ά ν ω σ η της  γ ν ώ σ ης . ∆ί ν ε ι  τη δ υ ν α τότητα  π ρ όσ β α σ ης  σ ε  μ ε λ έ τε ς  κ α ι  ε κ π α ι δ ε υ τι κ ό 
υ λ ι κ ό κ α θ ώ ς  κ α ι  o n l i n e  α ν α ζ ή τησ η.  

 H  « Α Ρ Τ Ε Μ Ι Σ »  (h t t p : / / a rt e m i s .c s l a b .e c e .n t u a .gr ) :  ∆ι α -π α ν ε π ι σ τημ ι α κ ό 
σ ύ σ τημ α  ψ ηφ ι α κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης  γ ι α  την  ηλ ε κ τρ ον ι κ ή  τε κ μ ηρ ί ω σ η της  σ ύ γ χ ρ ον ης  
ε λ λ ην ι κ ή ς  μ η-δ ημ οσ ι ε υ μ έ ν ης  β ι β λ ι ογ ρ α φ ί α ς  

 Η β ι β λ ι οθ ή κ η του  Τ ε χ ν ι κ ού  Ε π ι μ ε λ ητηρ ί ου  Ε λ λ ά δ ος  (h t t p : / / p o rt a l .t e e .gr/ p o rt a l  
) :  K α λ ά  ορ γ α ν ω μ έ ν η, μ ε  π λ ή θ ος  μ ε λ ε τώ ν  κ α ι  π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  σ ε  θ έ μ α τα  τε χ ν ολ ογ ί α ς , 
α ν α ζ ή τησ η o n  l i n e  ε ν ημ ε ρ ω τι κ ώ ν  δ ε λ τί ω ν , σ υ ν ε δ ρ ί ω ν , ημ ε ρ ί δ ω ν  κ α ι  ε κ δ όσ ε ω ν  του  
Τ Ε Ε . 

 H  Μ ε γ ά λ η Μ ου σ ι κ ή  Β ι β λ ι οθ ή κ η της  Ε λ λ ά δ ος  
(h t t p : / / w w w .m m b .o rg.gr ) :  
Π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι  π λ ή ρ η κ α τά λ ογ ο 
έ ρ γ ω ν  ε π ι λ ε γ μ έ ν ω ν  E λ λ ή ν ω ν  κ α ι  
ξ έ ν ω ν  σ υ ν θ ε τώ ν , κ α τά λ ογ ο 
ε λ λ ην ι κ ώ ν  τρ α γ ου δ ι ώ ν  κ α ι  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  γ ι α  το ε λ λ ην ι κ ό τρ α γ ού δ ι  α π ό τα  μ έ σ α  του  
1 9 ου  α ι ώ ν α  κ α ι  έ π ε ι τα . 

 H  B ι β λ ι οθ ή κ η Σ π ου δ α σ τηρ ί ου  του  Ν έ ου  Ε λ λ ην ι σ μ ού  
(h t t p : / / w w w .s n h e l l .gr/ l i b ra ry .h t m l  ) :  Π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι  α ν θ ολ όγ ι ο α ν α γ ν ώ σ ε ω ν  κ ε ι μ έ ν ω ν  
της  ν ε οε λ λ ην ι κ ή ς  λ ογ οτε χ ν ί α ς , χ ρ ον ολ όγ ι ο του  K .Θ . ∆ημ α ρ ά , λ ε ξ ι κ ά , β ι β λ ι ογ ρ α φ ί ε ς ,  
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β ι ογ ρ α φ ί ε ς  κ .ά  Π ρ οσ φ έ ρ ε τα ι , ε π ί σ ης , η δ υ ν α τότητα  ά μ ε σ ης  σ ύ ν δ ε σ ης  μ ε  ά λ λ ε ς  
ψ ηφ ι α κ έ ς  β ι β λ ι οθ ή κ ε ς , ε κ π α ι δ ε υ τι κ ά  ι δ ρ ύ μ α τα  κ α ι  π ολ ι τι σ τι κ ού ς  ορ γ α ν ι σ μ ού ς , 
ηλ ε κ τρ ον ι κ ά  π ε ρ ι οδ ι κ ά  κ α ι  σ ε λ ί δ ε ς  γ ι α  την  ε λ λ ην ι κ ή  λ ογ οτε χ ν ί α . 

 H  « Ε λ λ ην ομ ν ή μ ω ν »  (h t t p : / / s a t 1 .s p a c e .n o a .gr/ H e l l i n o m n i m o n  ) :  Ψ ηφ ι α κ ή  
β ι β λ ι οθ ή κ η του  Π α ν ε π ι σ τημ ί ου  Α θ ην ώ ν  μ ε  φ ι λ οσ οφ ι κ ά  κ α ι  ε π ι σ τημ ον ι κ ά  κ ε ί μ ε ν α  της  
π ε ρ ι όδ ου  1 6 0 0  - 1 8 2 1 . 

 H  « Μ υ ρ ι όβ ι β λ ος »  (h t t p : / / w w w .m y ri o b i b l o s .gr ) :   
T μ ή μ α  του  δ ι α δ ι κ τυ α κ ού  π ολ ι τι σ τι κ ού  
κ έ ν τρ ου  « a rt o p o s »  της  E κ κ λ ησ ί α ς  της  
E λ λ ά δ ος , μ ε  α ρ κ ε τό υ λ ι κ ό γ ι α  το β ι β λ ί ο, 
την  ε λ λ ην ι κ ή  ι σ τορ ί α  κ α ι  τον  π ολ ι τι σ μ ό. 

 H  « Ε υ ώ ν υ μ ος  B ι β λ ι οθ ή κ η»  (h t t p : / / w w w .e v o n y m o s .gr ) :  ∆ι α θ έ τε ι  π λ ηρ οφ ορ ί ε ς  
γ ι α  π ε ρ ι β α λ λ ον τι κ ά  θ έ μ α τα  κ α ι  o n  l i n e  σ υ ν δ έ σ ε ι ς  μ ε  π ε ρ ι β α λ λ ον τι κ ού ς  κ α ι  κ ρ α τι κ ού ς  
φ ορ ε ί ς . 

 Σ τον  κ α τά λ ογ ο τω ν  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν  του  
κ όσ μ ου  ι δ ι α ί τε ρ η θ έ σ η κ α τα λ α μ β ά ν ε ι  η 
ι σ τορ ι κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η του  α ν θ ρ ω π ί ν ου  
π ν ε ύ μ α τος , η Β ι β λ ι οθ ή κ η της  A λ ε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς  
(w w w .a l e x a n d ri a .u c s b .e d u  ) ,  η οπ οί α  
σ υ γ κ ρ οτε ί τα ι  τώ ρ α  ψ ηφ ι α κ ά  μ ε  τη β οή θ ε ι α  της  U N E S C O  κ α ι  ι ν τε ρ ν ε τι κ ά  « β γ α ί ν ε ι »  
α π ό το Π α ν ε π ι σ τή μ ι ο της  K α λ ι φ όρ ν ι α ς . Π ρ οσ φ έ ρ ε ι  κ υ ρ ί ω ς , σ υ λ λ ογ έ ς  ψ ηφ ι α κ ώ ν  
γ ε ω γ ρ α φ ι κ ώ ν  κ α ι  ι σ τορ ι κ ώ ν  χ α ρ τώ ν . ∆ι α χ ρ ον ι κ ό σ ημ ε ί ο ε κ κ ί ν ησ ης  γ ι α  την  ι σ τορ ί α  
τω ν  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν  η Β ι β λ ι οθ ή κ η της  A λ ε ξ ά ν δ ρ ε ι α ς , φ ι λ οδ οξ ε ί  τα  ε π όμ ε ν α  χ ρ όν ι α  μ ε  
την  ολ οκ λ ή ρ ω σ η της  τε ρ ά σ τι α ς  ε π έ ν δ υ σ ης  π ου  β ρ ί σ κ ε τα ι  σ ε  ε ξ έ λ ι ξ η κ α ι  του ς  
δ ε κ ά δ ε ς  ε π ι σ τή μ ον ε ς  π ου  ε ρ γ ά ζ ον τα ι  σ τι ς  ε γ κ α τα σ τά σ ε ι ς  της  ν α  α ν α κ τή σ ε ι , κ α τά  το 
δ υ ν α τόν , μ έ ρ ος  του  ι σ τορ ι κ ού  της  μ ε γ α λ ε ί ου .  
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 Κ α τά λ ογ ος  β ι β λ ι οθ ηκ ώ ν   
Μαθη τ έ ς :  Κ αρ αν ασ τ ά σ η ς  Γ ι ώ ρ γ ο ς ,  Λ ό λ η ς  Χ ρ ή σ τ ο ς ,  Ν ί τ α Α ν δ ρ έ ας ,  Ν τ ί σ ι ο ς  
Β ασ ί λ ε ι ο ς  
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ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ.... ΖΩΓΡΑΦΙΖΕΙ 
 
 Η σ χ ολ ι κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η ε μ π ν έ ε ι  κ α λ λ ι τε χ ν ι κ ά  του ς  μ α θ ητέ ς ! Κ α ι  ι δ ού ... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μαθητές:  Μάμμη Σέβα, Παππούλη Κατερίνα 

Εικόνα 3 "Ο µ αγ ικός  κόσ µ ο ς  τ ο υ  β ιβ λ ί ο υ " 
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Μαθή τρι α:  Μάμμη Σέβα 

Εικόνα 4 "Ξ ε φ υ λ λ ί ζ ο ντ ας  έ να β ιβ λ ί ο " 
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Μαθή τρι α: Α μάλλου  Φ ι λίππα 

Εικόνα 5 "Ά ντ ε  και τ ο υ  χ ρ όνο υ !!!" 
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ΕΠΙΛ Ο ΓΟ Σ  

 Κ α τά  τη δ ι ά ρ κ ε ι α  της  σ χ ολ ι κ ή ς  χ ρ ον ι ά ς  έ γ ι ν ε  κ α τα γ ρ α φ ή  1 1 8 1  β ι β λ ί ω ν  
τα  οπ οί α  υ π ά ρ χ ου ν  σ το χ ώ ρ ο της  σ χ ολ ι κ ή ς  β ι β λ ι οθ ή κ ης . Η κ α τα γ ρ α φ ή  έ γ ι ν ε  π ρ ώ τα  
χ ε ι ρ όγ ρ α φ α , σ ε  φ όρ μ ε ς  π ου  ε κ τυ π ώ θ ηκ α ν  μ ε  τη β οή θ ε ι α  του  π ρ ογ ρ ά μ μ α τος  δ -
Β ά σ η, B o o k s . Μ ε  το τέ λ ος  της  κ α τα γ ρ α φ ή ς  τω ν  β ι β λ ί ω ν  της  μ ε γ ά λ ης  β ι β λ ι οθ ή κ ης , 
ξ ε κ ί ν ησ ε  κ α ι  η π λ ηκ τρ ολ όγ ησ η τω ν  σ τοι χ ε ί ω ν  σ το π ρ όγ ρ α μ μ α  E x c e l  μ ε  σ κ οπ ό τη 
δ ι όρ θ ω σ η τυ χ όν  λ α θ ώ ν . Β έ β α ι α  το μ ε γ α λ ύ τε ρ ο χ ρ ον ι κ ό δ ι ά σ τημ α  α ν α λ ώ θ ηκ ε  σ την  
κ α τα γ ρ α φ ή  τω ν  β ι β λ ί ω ν  λ όγ ω  του  π λ ή θ ου ς  τω ν  β ι β λ ί ω ν . ∆ε δ ομ έ ν ου  όμ ω ς  του  
φ όρ του  ε ρ γ α σ ί α ς  τω ν  μ α θ ητώ ν  της  ομ ά δ α ς  μ α ς  κ α ι  τω ν  π οι κ ί λ ω ν  δ υ σ κ ολ ι ώ ν  π ου  
σ υ ν α ν τή σ α μ ε , η μ ηχ α ν ορ γ ά ν ω σ ή  τω ν  β ι β λ ί ω ν  δ ε ν  έ χ ε ι  ολ οκ λ ηρ ω θ ε ί . Ο ι  ώ ρ ε ς  π ου  τα  
π α ι δ ι ά  α π α σ χ ολ ού ν τα ν  ή τα ν  κ υ ρ ί ω ς  Σ α β β α τοκ ύ ρ ι α κ α  κ α ι  μ ι α  μ έ ρ α  την  ε β δ ομ ά δ α  
μ ε τά  το π έ ρ α ς  του  σ χ ολ ι κ ού  ω ρ α ρ ί ου . 
 Ό π ω ς  π α ρ ου σ ι ά σ τηκ ε , το π ρ όγ ρ α μ μ α  ε μ π λ ου τί σ τηκ ε  κ α ι  μ ε  
δ ρ α σ τηρ ι ότητε ς  π έ ρ α ν  της  κ α τα γ ρ α φ ή ς (α ν α ζ ή τησ η ι σ τορ ι κ ώ ν  σ τοι χ ε ί ω ν  β α σ ι κ ή  
π ηγ ή  π λ ηρ οφ ορ ι ώ ν  ή τα ν  το i n t e rn e t , ε π ί σ κ ε ψ η σ την  τοπ ι κ ή  β ι β λ ι οθ ή κ η, σ υ ν έ ν τε υ ξ η, 
σ τα τι σ τι κ ή  έ ρ ε υ ν α , ζ ω γ ρ α φ ι κ ή )  ώ σ τε  ν α  δ ώ σ ου μ ε  την  ε υ κ α ι ρ ί α  σ του ς  μ α θ ητέ ς  ν α  
κ α τα ν οή σ ου ν  την  α ξ ί α  κ α ι  το σ κ οπ ό του  π ρ ογ ρ ά μ μ α τος  σ ε  β ά θ ος . Σ ε  κ α μ ί α  
π ε ρ ί π τω σ η δ ε ν  θ έ λ α μ ε  ν α  το θ ε ω ρ ή σ ου ν  μ ι α  σ υ ν ηθ ι σ μ έ ν η ε ρ γ α σ ί α  π ου  α π λ ώ ς  
π ρ έ π ε ι  ν α  γ ί ν ε ι . Μ έ σ α  α π ό τι ς  σ υ ζ ητή σ ε ι ς  μ ε  τα  π α ι δ ι ά  π ου  σ υ μ μ ε τε ί χ α ν  σ το 
π ρ όγ ρ α μ μ α , σ υ ν ε ι δ ητοπ οι ή σ α μ ε  π ω ς , α υ τό, μ έ σ α  α π ό το δ ι α φ ορ ε τι κ ό τρ όπ ο 
π ρ οσ έ γ γ ι σ ης  της  έ ν ν οι α ς  β ι β λ ί ου , κ α τά  τη δ ι ά ρ κ ε ι ά  του  π ρ ογ ρ ά μ μ α τος , ή τα ν  π ολ ύ  
ε ν δ ι α φ έ ρ ον . Α ν  κ ά ν α μ ε  μ ι α  α ξ ι ολ όγ ησ η θ α  λ έ γ α μ ε  π ω ς  η π ρ οσ π ά θ ε ι α  τω ν  μ α θ ητώ ν  
ή τα ν  α ρ κ ε τά  κ α λ ή . Τ ο ε ν δ ι α φ έ ρ ον  του ς , η σ υ μ μ ε τοχ ή  του ς , οι  ι δ έ ε ς  του ς  ή τα ν  έ ν α  
ε λ π ι δ οφ όρ ο μ ή ν υ μ α  κ α ι  σ τά θ ηκ ε  α φ ορ μ ή  ν α  ε ν ι σ χ υ θ ε ί  η σ κ έ ψ η μ α ς  γ ι α  την  
π ε ρ α ι τέ ρ ω  υ λ οπ οί ησ η του  π ρ ογ ρ ά μ μ α τος  κ α ι  την  ε π όμ ε ν η σ χ ολ ι κ ή  χ ρ ον ι ά . 
∆ε σ μ ε υ όμ α σ τε  λ οι π όν  ν α  σ υ ν ε χ ί σ ου μ ε  κ α ι  ν α  ολ οκ λ ηρ ώ σ ου μ ε  το έ ρ γ ο μ α ς . Η 
δ ι ά θ ε σ η υ π ά ρ χ ε ι  α π ό μ έ ρ ου ς  τω ν  μ α θ ητώ ν  κ α ι  έ χ ου μ ε  σ κ οπ ό ν α  την  
ε κ μ ε τα λ λ ε υ τού μ ε  όσ ο το δ υ ν α τόν  π ε ρ ι σ σ ότε ρ ο! 

Ο ι  κ αθη γ ή τ ρ ι ε ς :  Θ ε ο χ ά ρ η  Ζ ω ή ,  Τ σ αμ ά κ η  Β ασ ι λ ι κ ή  
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ε ΙΚΟ ΝΩ Ν 
 

ΕΙΚΟΝΑ 1 “ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ Ο ΤΙ ΣΤΟ  ΣΧ Ο Λ ΕΙΟ  Μ Α Σ Λ ΕΙΤΟ Υ ΡΓΕΙ ∆ Α ΝΕΙΣΤΙΚ Η  
Β ΙΒ Λ ΙΟ Θ Η Κ Η ;” - 22 - 

ΕΙΚΟΝΑ 2  “Έ Χ ΕΤ Ε ∆ ΑΝΕΙΣ Τ ΕΙ Π ΟΤ Ε Β ΙΒ Λ ΙΟ;” - 23 - 

ΕΙΚΟΝΑ 3 "Ο Μ ΑΓ ΙΚΟΣ  ΚΟΣ Μ ΟΣ  Τ ΟΥ Β ΙΒ Λ ΙΟΥ"                -35- 

ΕΙΚΟΝΑ 6 "Ξ ΕΦ ΥΛ Λ ΙΖ ΟΝΤ ΑΣ  ΕΝΑ Β ΙΒ Λ ΙΟ"      -36- 

ΕΙΚΟΝΑ 7 "Ά ΝΤ Ε ΚΑΙ Τ ΟΥ Χ Ρ ΟΝΟΥ!!!"      -37- 
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Ο Ν Ο Μ ΑΤΑ Μ ΑΘ Η ΤΩΝ  ΠΟ Υ  Σ Υ Μ Μ ΕΤΕΙΧ ΑΝ  Σ ΤΟ  

ΠΡΟ ΓΡΑΜ Μ Α 

1 .  Α μ ά λ ο υ   Φ ί λ ι π π α  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 .  Α ν δ ρ έ ο υ  Α ν τ ώ ν η ς  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

3 .  Β ί λ α  Μ π ά μ π η ς  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

4 .  Γ ε ω ρ γ α λ λ ή  Μ ε ρ ό π η  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

5 .  Γ ε ω ρ γ α λ λ ή ς  Α ρ γ ύ ρ η ς  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

6 .  Ζ α φ ε ί ρ η  Μ α ρ ί α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

7 .  Ζ η σ ο π ο ύ λ ο υ  Μ ι χ α λ ί ν α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

8 .  Ζ η σ ο π ο ύ λ ο υ  Σ ο φ ί α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

9 .  Ι ε ρ ο μ ν ή μ ω ν  Π ό π η  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 0 .  Κ α ζ ά ν τ η ς  Α ν δ ρ έ α ς  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 1 .  Κ α ν ά κ η  Χ ρ ι σ τ ί ν α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 2 .  Κ α ρ α ν α σ τ ά σ η ς  Γ ι ώ ρ γ ο ς  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 3 .  Κ ό κ ε ρ  Β ι κ τ ω ρ ί α  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 4 .  Κ ώ τ σ η  Π α ν α γ ι ώ τ α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  
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1 5 .  Λ ό λ η ς  Χ ρ ή σ τ ο ς  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 6 .  Μ α κ ρ υ λ λ ο ύ  Ρ α φ α έ λ α  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 7 .  Μ ά μ μ η  Σ ε β α σ τ ι α ν ά  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 8 .  Μ ά μ μ η   Α θ η ν ά  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

1 9 .  Ν ί τ α  Α ν δ ρ έ α ς  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 0 .  Ν τ ί σ ι ο ς  Β α σ ί λ η ς  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 1 .  Π α π α δ ο π ο ύ λ ο υ  Κ υ δ ω ν ι ά  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 2 .  Π α π π ο ύ λ η  Κ α τ ε ρ ί ν α  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 3 .  Π ε ρ ρ ή  Π ω λ ί ν α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 4 .  Π ε χ λ ι β α ν ί δ η   Λ έ ν α  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 5 .  Σ α ρ ά γ ι α  Η ρ ώ  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 6 .  Τ ό μ π λ ι  Β α σ ι λ ί κ α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 7 .  Τ ρ ί κ η  Μ α ρ ί α  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 8 .  Τ σ α γ κ ά ρ η  Ε ι ρ ή ν η  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

2 9 .  Τ σ ι ά β ο  Β α σ ι λ ι κ ή  Α ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

3 0 .  Χ α τ ζ η π υ λ ι ώ τ η  Μ α ρ ί α   Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

3 1 .  Β η σ σ α ρ ί τ η  Σ ε β α σ τ ι ά ν α  Β ’  Γ υ μ ν α σ ί ο υ  

 
 


